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Exlter Rb[dmitt,

Bablenraunt vont eins bBis Hundexl.

I. Erweiterung des Bahlenvaumes bis 100,

L2 34 5 6 ¢ A 4

| %L 1190.



1. Wie Heifen folgende Babhlen:
98 86@2 - A3 969 - GH0E . w10

gagEe 1l 5087 — A8 1Es R U0
3 8. 8 G. = adtunddreifig.
4 8. 2 . = jweinndoierzig.

2. Led folgende Jablen:
10520 .70, 40 30,30 a0, 64, 80, 100,

3. Qies: 23, 67, 34, 96, 17, 65, 82, 49;
996 B9 A8, 75 0, 87 88, 11
B 73 08 8L 45 94 19, A
ot 12 87 18 16, 84 99, OB

4. Berlege in Jehner und CEiner :
96 0D, 34 1D 80, 9209, 20
5049 2 65 A3 - 98 B0 das
1208 by vde ba 38 01 10,

% = 2 8. 5 G.
70 =7 8. 0 G.
5. Sreibe folgende Sahlen blof mit Biffern :
1836 = 58 016 — 6846 — 9536,
§R96G .+ B0 86 + (B O .08 0€.
R 0@ i 2R B0~ HRDE..— S8 10,

6. Gchreibe mit Jiffern alle Sehnersahlen fo unteveinanbder,
baf Einer unter Ginern, Jehner unter Zehnern {tehen!

7. Gchreibe ebenfo alle Sahlen von zehn bid zwangig — von
fiinfaiq 0i8 fechziq — wvon Ddreifig B8 viergig — von meunsig bis
funbert — von fiebsig b8 adhtzig — von vierzig bi8 fimfig!

8. Gchreibe ebenfo alle Bahlen von fechzehn bid achtund-
aanzig !

9. Scjreibe die Jahlen von fiinfunddreiig bid jiebemund-
Fiinfaig T

10. Sdreibe alle Bablen vou vievundjechzig abwodartd bid
fiinfig !

11. Sdyreibe die Sahlen von neununddreiig bid adhtzehn!
12. Schreibe die Safhlen von jechdundneunzig bid emund-
fiebzig !




udswamig — wolf — einundywangig — fiebenundiiebsig.

14. Gdreide: fedh3unddreifis — dreiundied; ’
fiinfsig — fiinfundachtsis — zweiundneungig — nennundzoanzig.

13. Sdjreibet mit IBiffern: |
adjtsig — fiebenundfiinfsig — mneungig — einundvierzig — vier-

flinfun=

enmumdgwanig

—

3ig — adjtund-

IL. Pas Redyuen im Bahlenvoume von eins bis hundert.

1. %ieherfgn[ung per Jedmungdiibungen im  Jahlenvanme
Bid 3ehmn,
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QT = == W QD

| 9
Dl = g B | B ) s g 6
dire ] == R e D = B Gies e T Bl e s iR
9 =1 = 5 -9 = | S--83 =" G Hhe=lgll-- T
hoel = | e e 3 L N LB e il T
o —d = 3 — 92 =il — 3= L4 — h=i G T =
= o e b 3= §— 0= 8 R
Ao = Qi il iR sl R R ) g e
1 —1=140-2=1 9 —4="| B —@F=1 99— §=
81— | T B 0l Ras Blaey 1) e ) o
=1 = 8 s g e ) e | (e ) e
| o
4+ 1 B o= | 10— 3~ b == 2+ 3+ 1+ 4 =
e 2 3 = 9 —iqirh = il ol e e
4+ 3 B o= 3 46~ 7= b+ 4 —8 4+ 9 =
o e 8 8§ — 3+ 5= 140 -~ 7T 4+ 2 b 4 =
+ 1+ & = 9+1—8= 8 — 6+ 7 — 5 =
b. Bervielfaden und Mejfen.
Lt
w X 1= 1 X 1= L X N = 1 X 98—
B X1 = 4 X 1= 1L Y g = =
%] = 10 X 1 = LK ) = o
O X 1 = b X1 = 1 X 8= 1 X 10 =
S xX 1= 9 X 1= 1 X 2 = 1 X U=
o8
lind = | 1 hm9=|1 2= lin?):llinl:
fTuwsS — | 1= Ll =— | 1m7—= 3Tmo=—

c. Anwendungen.
L 1. Rarl fauft einen Federjtiel fiix 8 h und eine Feder fiir

2 h; wieviel muf er dafiiv bezahlen ?

2. Anton ift 7 Jahre alt, feine SHwefter ift 3 Fahre jiinger;
wie alt ift die Schwefter ?

3. 1 Apfel fojtet 1 h; wieviel fojten 6 Upfel?

4. Fiiv 1 h erhilt man 1 Bogen Papier; wieviel Bogen erhilt
man fiivr 10 h?

D 1 dm Fojtet 1 Sehnbelleritiict; rieviel Foftet 1 m ?

B S



e

2, Wiederholung der Hednungsiibungen im Jahlenranme
bid swanjzig.

a. 3u= und Wegzahlen.

o LWL O D O O

iy
el — 8 L =L Jie= LG S = b =
+3=|8+3=|7T+5=|6+6=|4+9=
L g =8 - T=1T-"+r8=16F9 =4+ 6~
g9 = | 8 B = T b T VG B =
b =l8 8= |746=b+E=118+17=
+9=|8+6=|T+09=|6+T=|3+90=
1+ 5F=18+ 4 =T+ 4=|9 8 =i &
4 e g g B = S
MEH o
g el o e 4R LB haie==1d | 0 3 = 12
g k=4 b de = 49 ] Db ] 9 + .= 1T
8 v =13 | 84, =127 T+ =:198 8 + .= 14
i) et
1 41=113—2=|13-3= |14 —8=116—8=
11— 3 =149 -6 = |43 — 4= 16 —~b = 16— =
{{uig =49 h=] 43 —19 = 44 =l = L 1T = =
R e e e T o
{4 L 5=l {9 g i gR o 5 eat 45— 8 =1 110 0 =
s D R R R el e L 18 — 8 =
11 —7= |12 — 0 = 14-—4:‘15—-9:——" 18 — 9 =
{{ -ch= 149 a8 = didh . 8 =416 — 6 =132 = ¥
b. Bervielfadhen von 2 und mit 2
e
g0 o D G = 2X 1=
20 o 4 2 X &= 2 X R=
g v .6 3 X B = 2 X 8 =
je o § 4 X @ = 2.X. 4=
5o ¢ 10 D X % = ZX 9=
ge o 12 6 X 2 = o B =
7¢ » 14 X e S ==
ge * 16 S X @ = g XN
ge » 18 9 X .2 = DX
10 » 20 10 X 2 = o X ==



| — 5 — '.
dX2+4= 9X2+2—— X O tdes DX G-
oX2—4—= 19X D—D—= | DXE—fhe= 19X E—~5h=
I X2+6= | 2X2+3= | 2X4&4+T= | 2X 3-}+2=
EX2—06=c1 D X I F =1 DXL (= | DHI— =
L c. Meffen dburd 2.
6=3X2 2in 6 =3 9 =.X 92 Z2in 2=
0=.X2; 2inl0= 14 = . X 2; 2injld =
d= . X2; 2in 4 = 20 =.X 2; 2020 =
6= .X2: 2 l1S = 8 = . X 2; 3 iﬁ § =
2= X2 2l — 16 = . X 2; (16 —
2 in 12 = 6 2in 9= | 2inil = |FHIEER —
Q13 =6(1) | 217 = | 219 = | D llh =
2 1=0(1) | 20 b= | 21 T= |/@AM =
d. Teilen dburd 2. N
R { P
8=2X4: 1pp 8= =2X.: @ 6=
184=2X.: 1ihyp 4= 2=2X.; § Y2 v 8 =
19=2X.; tholB= | 18=2X.; holll=
§=2X.; Y0 4= 16 =2 X .;: 1420 108=
W=2X .1 19 20 = =32 X .+ sy 10==
g
sy, 4 =— isn. 8 = | 1p v 12 =
s v, 10 = a9, 2 = /2 . 18 =
is.0. 16 = i3 0. 14 = 12 p. 6 =

e. Anwendbungen.
> L Bmanatgbe[[erftucf = 2 Behnbelleritiife; mwieviel Sehn-

hellerftiicfe find'2, 3, 4, 5 | 9 10 ; Bwangighelleritiicde .
2 Smangtgbeﬂerﬁude = 2 )( 2 Bebrzf)eﬁerftude == 4 3ebnbe[{er”t de.

3 g X 2
1 24 8ebnf;e[[eritucf = § 8metf;eHerftu<fe mtemel %mez[)eﬂerﬂ |
tiide fimd 2, 3, 4 Behnbellerjtiicfe? -
/£ 8 8 Iﬁtemel Bwethellerjtiide jind 1 Bef;nbeﬂerftucf und 1 Bwei-
belleritiicE 2
> 4. Wieviel Heller find 2 Smweibellerftiite weniger 2 h?

k

L

v

oW



v  #B. Wievie! Lage find 2 Wochen und 5 Tage?

406, Wie viele Vionate find 1 Sahr und 6 WVionate?

A7, Bieviel StiicE find 1 %ut_’,énb und 8 Stiid?
8 Wieviel dm find 2 m 2

[ 4

9. Gin Suderhut wiegt 9 kg, ein anderer 8 kg; wieviel wiegen

beibe zufammen?
- 10, Du bift T Jahre alt; mnach) wieviel Fahren wirft du

16 Fahre alt jein
| 11 Jentand I)at 14 K zu bezabhlen, er zahlt 8 K: mwieviel
bleibt er nodh johuldig 2
12, Bon 18 Kithen werden 9 verfauft; wie viele Hleiben noch
ibrig? -

13. Bon 16 kg erhilt A 2 kg, B 3 kg, C 4 kg und D den
Rejt; wieviel erhilt D ?

14. 1 DBirne foftet 2 h; wieviel foften 2, 3, 4, . . . 10 Birnen?
J 9 Birnen foften 2 X 2h = 4h
3 MU Kl ) T Y B S

15, Wieviel Eauﬁen find 6 Paar Tauben ?
- 16.-Fiir 1 h exhilt man 2 Apfel; wieviel fur 2:3 1
10 h? .
19. Gine Birne foftet 2 h; wieviel Birnen erhdlt man fiir 6,
4. 40 16,12 20 b ¢
18. 2 m Gdnur fojten 18 h; wieviel fojtet 1 m?
19, 1 Mieffer foftet 2 K; mwieviel foften 8 Wieffer?

Mh

Romijfdhe Ziffern
I =1 V=25 X = 10

iV
2 I =1+1+1-+1=4% ober
IV=5 — 1 = 4
L
Yi— 5-F1=6 | NlL= e VHE —

-8

X=10—1=9 | XI=104+1=11 | XII =

I1
I11

I
of
=
I
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i Schreibe mit gewdhnlichen (arabifchen) Biffern:

T T N e I I L R DX
VLT ek ST W TN VT o X
o e L R € o R G e

R, S

/ Schreibe mit vomifchen Biffern:

S 9 4 b 9 9 | 3
b 6 9 6 10 T 6 9
10 11 11 T 11 19 11 4

VRN
3. Jedunngdibungen im Jahlenvanme bid v reifjig.
a. 3u= und Wegzdahlen. p
__.L_.

A+9 =| 643 =1124T=| 8+b6=|16+1 =

144+9 =116+3 =|2341 =118+56 = 19 T4 =

o0 -9 = 198+3 ={2U+6=| T+6=|12+9 =
g e N A el 4D = T8 = A8 S =

1345 = [ 154 s =143 =| b+9 = [10T3 =

9345 = |9%5+4=[2+5=[16+9 =113+9 =

—:‘2-1_#_

A B L QD R Lt e T e e B

5—3 =147—92 = |2—4=12—6=|22—4 =

9 —3 = 197—9 =119—~-8=113—8 = {26 — T =
9—6 = | 8—5=12—5=[28-8=123—5 =

19—6=118—-5=1209—T7T=111 -3 = (28—9 =

99 —8 = | 28~-b=116—3=|21—-3 =|1B—8 =

10+10= [17T+10= |18+ 10 = |16+ 11 = |15+ 14=

20+10= |14 +10 = {13+ 12 =|1T+12= |11 + 16=
15+10= |16 +10 = |13 + 15 = |19 + 11 = |18 + 12=
184+10= |12+ 10 =13 +14 =12+ 13= [14 + 16=
._.4'..__
20-—102126—10=28“1025127—13:‘23*11:
30—10= (21 —10= |28 —13=|290—18 = | 2T —15=

29 — 10 = !24-——10-: 93 —12=125—12= |30 —12=

25—10= (27— 10= |26 — 14 =24 — 14 = |30 —1T=

93 —10= |22 —10=|2% —11=|28—16= 30— 23=
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B T =11 13+ = 23 112, = 9
| 23 ".=27 94 «—= 16| 46+ —= 26 |15+  — 28
g1 W 96 14 = 99 i1+ =91 | 184 =99

22+ M99 | 184+ .= % | 15+. =925 |13+ . = 96

W = a0l = 23 18+ . = 28 | 1T+ . = 30

b. Bervielfadhen von 3 und mit 3.
— 6, — |
P w8 e 3 1 S = o .1 =
20 0 ¢ ol D XaRi—
30 s el 9 83 S X
o e 0 4 > 8 = 3 X 4 =
i e . G
| 10><3 o X =

}3’/ __7__._

Rl e D GV AL e S L 0 G 8 - e

9 e SR gUSe B s KR B el T e 8 TR e

2 X4 =| 6X2=|8 X Jo=ihidhX3 = |3X & =

9 Mib=l 3¢9 = Teeem s e NS 5= 13X 0 =

X 8 5= TX2=19X3=| 3X1F= |3X 2=

DX =l X 9 = T X Fiee= | X TH="13 X 10 ==

LR |
1X3+2= | 4X2+ T=13X4— 8= |2X 44— 9=

X34 8= | 8X2+12= | I X T T=1 2X 8= T=
TX3+5=|bX24+10= |3 X8—12= | 2X10 — 16 =
X3+ 3= | 6X2+ 8= |3Xb— (= |2XKdd— 6=

c. Meffen dburch 3. ] i
5= %3 8wlbb={"H=.x3 8ul-
6=.X3 8im 6=/ 3=.X3 B8m8=
% = .X3: Sim2U="| 30=.X 3;»8ind =
9= . X3 8in 9=3 2 =.X%3; ol =
9 = X% 3: BmI2 =4 IB=/X3 8IS
— 10. —

3in24 = 8 3T = 3w E£="1 FTm 8=
Jin25 =8 (1) 3-mn 13 = 3 m 17 = l 3923 =
3 in 26 = 8.(2) 3 i 28 = 3 in 22 = ! 3 m 10 =
3 2 =012 3 in 20 = gm29 =1 3 in 9 =




12

?(2in 12 =

—11. —

3in2e=|3m 20 =

SmM2B=12m T=)3mip=

S b= 12 mi8=12m 9=

Dindb= |3 M 2= 12 o
d. Teilen dburd 3.

— 12, —

18 = 3 X ¢ Han A8 =— (8]

0 =3 5« dlp 9 =Sl

19 = 3 X 1g v 10 — 6

O == '3 X' 18 tlg v 'Qd =11 V10

3 =8 X « Y30 — 24

Gl

/39, 15 = /e 9, 12 = 1/3

1/a 0. 10 = 1/3 . 12 = 1/s

i3 9. 6 = /s p. 21 = 1/3

= 1/3 p. 21 = 1/5

1/a p. 6

e. Anwendungen.

1. Wieptel Stiict find 1 Dupend und 9 Stiid ¢
2. Wieviel Stunden findb 1 Tag und 5 Stunden’
3. Wieviel Monate find 1 Fahr und 10 Wonate
4. Wieviel dm find 2 m 6 dm? h
5. Der BVater gab fiir einen Rod 24 K und fiiv emen Hut
5 K aud: wieviel jujommen?
6. Gin Hutmacher verfauft von 22 Hiiten 13 Hiite; wieviel
bletben thm {ibriq?
7. Bon 25 m Leimwand werden zuerft 8§ und vom NRejt nod)

6 m abgefchnitten ; wieviel m bletben iibrig?
8. 17 Bier fojtet 3 Jehnhellerjtiite; wieviel fojten 2, 3,

K U1012

, 3rr

4.
7, 10 K?

5

21 fbﬁen 2 X 3 Rehnbellerjtitcte
3 X 3 Rehnbhellerjtiice 3
9. 1 m Qeinwand foftet 3 K; wievtel fojten 2, 3,7 ;:mm?
10. Fiir 1 K fauft man 3 kg Soda; wieviel fiiv 2, 6, 8, 9,

H

I

6 Rehnhellerftiicde.

9 Rehnhelerjtitcte . {. .

Jimio= | 3 m 21 =
I2mid=|2m 3=
3 m2T=1{2 i 17T =
imil=1|3 in 29 =
=3 % . Ysp SR
e % 3 it/ 5 B
e
@i wolis g 10
== FoC i il o 28
g8 =idiilis g 8
g 48 e i g n o8
p, 9 = 1/3 v. 24
.16 = | Ha0, 14

4 11 Semand will unter 6 Wrme Geld verteilen und jedem
3 h geben; wieviel h brandht er dazu?
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| | 18
%12; Bu einem Scdretbhefte braudht man 3 Bogen Papier; wie

viele jolche Schreibhefte fann man aug 15 Bogen madhen?
13. Semand fauft fiir 18 K Hopfen, dad kg 3u 3 K; wieviel

kg jind e8?
; 14. 3‘emanb erjpart monatlich 3 K; in wieviel Monaten erfpart

er 30 K? ;/\
15. 3 m Sdnur foften 27 h; wieviel foftet 1 m?
16. 3u 3 Hembden braucht man 9 m Leimwand; wieviel ju

{1 Hembde ?

17. Sdyreibe mit romijchen Biffern: 1, 5, 10, 6, 11, 4, 9,
T.12; 26

18. Sreibe mit romifhen Biffern auf, welde Sahlen auj
per Uhr ftehen!

19. Gdreibe mit vomijchen Biffern auf, um wieviel Uhr e3
Mittag ift!

—y

4. Nednungdiibungen im Jahlenvanme Hid vierjig.
- / a. 3u-und Wegzdhlen.

SO
74+9=|3t+3=] 9+6=|234+9=|33+.=388
IT+9=|3H+T7={19+6=|28+5= |36+.=39
M +9=|35+4=|2946=|26+T=| 24+ .=32
37+92=|32+6=|26+8=|21+8= 98 + . = 35
36+9=|33+5=|224+7T=]12+9=|26+.=34

Lo
§—3=[39—-7T=|12—-3=[38—-T7T=1382—-17=
8 —3=(34—2=|2—8=[38—-4=|3h—-9 =
98—3=|831—5=|32—3=|3—-8=|3T—8=
38 —3=32—1=[34—6= 31-*6:%33—6:
26 3= | 35 —di== | 38~ 9= B30 =il 36 =8 =

10410 = | 23+10= | 26+10= | 16+20 = | 30+.=410
90410 = | 27+10= | 25+13= | 16+23 = | 10+.=30
304+10= | 14+20= | 23 +14= | 13+ 21 = | 27+.=31
20420 = | 18+20= | 26+12= | 16+16 = | 16+.=34




98

| ___4‘___ |
20—10 = | 38—10=| 32—20= | 36—1b= | 38— 25 =
30—10 = 36—10= | 35— 20= | 39—1T= | 31— 16 =
40—10 = | 31—10= | 39—20= | 34—12= | 35— 19 =
30—20 = | 37+—-10 =134 20— | 87T —18= | 92— 21 = 1
b. Bervielfadhen von 4 und mit 4. |
— D —
fie s 8 0 4 1 X4 = 4 X 1=
2.0 0 ¢ 8 (8 DX (gl 4 X 2 =
g o o 8 e {9 g X 4 = 4 X 8 =
) e 1
B
3 X b= B XL = &> bbb X 3=16X 3=
T X 4= 110X4 = 4. .X 3= |2X8=|8 X 2=
92X 4d=| X4t =4 X 1 =13 XT=|2 X a=
8 XMidee 4 & == 43 [l § 3 =G e
b Molbe=l 4 X9 == 0 4 Xege= | 3 X @ ] =
O Xdh =4 44X 9 =14X 1) =138 Xdg=|]3g X b=
Ll T
IXE+ 3 =14 X TH12=|pX2+4=16X3J— 12 =
b XL —T=14 X 9= 1d=13XT—6=12X8+ 16 =
X4 +-F=14X Z+2=]19X2+T=|3X9—18 =
SXL—5H=14X10—2{=18X1—0=10X3+ 23 =
c. Mejjen dburd 4.
e
= . X4 dmdb= | 28=_ X4 4D =
20 = . X 4: 4 in e P S s
8 = . X 4: 4m 8§ = : 98 = X §: 4in A =
0= i 4wl —= | 19— i 4=
6= X4 4wl = | 2= X4 4P =
L
 AWievtelmal ift 4 entbalten in:
i 88 3 95 33 h 99 98 30 2
2 o8 92308 01, 149G a9 B2 2V
19, 6,388 1, 13, 3010 1% '  $t¢ [
4m2 =5(1) | 4miil = | 4in1d = |
4 in 38 = | i3 = | 4m 6=
i, f. . | 5. Lo i, f. .
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v — 10. —
A1 Wie oft ift enthalten: L

$ iz 815 193 0t L 16 5107
3 O 95 19, 20, 18, 7, 24, 8, 15, 287
S0l 4 olid0 %o a8 0y T B

d. Teilendurd 4.

— 11. —
0= 4.3 . 'y Witk | 89 =4 X i Yo B8 =
9= ¢ g BB = a9 — 8 Xt 18 =
A= & X i Ay 4= 1140 —4& X . 40 &) =
16 = 4 X .: a0 16 = BB e iotig iy § ==
908 =— & X |+ Yap 28 = | 2 =4X.; Yo 4=

—12. — |
1/ p. 8 = i/a . 12 = 1y v, 24 = 150, 20 =
1/a p. 8 = 1/3 p. 12 = 1/3 . 24 = i/3 9. 1b =
/s p, 18 = 1ianiald = 1y . 36 = 1o p. 18 =
1/5 9. 32 = 14 9, 28 == 1s v. 14 = 0 16 =

—13. —
Vs b 42 oF 8 =1 Ye 0024 g e s, 21 = 1=
/3 9.27T — 6 = | Yav 20 + 9 = 1/ v. 36 — 6 =
1/ v. SR R e e W TR 8 Tt R 1o p. 10 + 8 =

/

e. Anmwendungen.
1. Gin RKind erhalt 4 Niiffe: wieviel Niiffe erhalten 2, 3,
4,7, L ¥M0 Rinber?
9. Seder Yrme erhilt 4 h; wieviel Avme fomren mit 106,
28, 36, 20, 12, 40 Hellern beteilt merden ?
£ 3. Wie viele Wrme fommen mit 2, 3, 4 Jehnbellerjtiicden
beteilt werben, wemn 1 Yrmer 5 h erhilt? L
4. Seder Urme erhilt 3 h; wievie! Bmweibellerjtiide jind not-
wendig, bamit 12, 11, 10, 8 Arme beteilt werden Fonnen?
/5. Bon 9 Kindern erhalten 8 jebed 4 Upfel, bad 9. aber
mie 3: wieviel Apfel find dag fm gamgen?
v 6, Sn einem Keller find pwei Fdffer, dasd eine enthdlt 18, dag
anbere 16 Al Wein: wieviel Wein ift in beiden Faffern?
7. Wieviel Tage find vom 13. big 31. Marz?
8. Bon 40 kg werden 9 kg verbraudyt; wievtel bleibt ﬂbrw
T4

|
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© 9, Gin Wagen Hat 4 Niber; wievtel Riber haben 6, 9, 3,
T Wagen ¢
 10. 1 7 Grbien foftet 4 Sehnhelleritiicte ; wievtel fojten 2,6, 4,8 1¢
11, iiv 1 Heller erhalt man 4 Pflaumen; wieviel fiiv 3,
6, 10 h¢
12, Die Mutter braudt tiglhch 4 CGier; wieviel Tage fommt
jie mit 28 Ctern aud’?
15, Wieviel kg Dopfen, a8 kg m 4 K, erhdlt man
filr 20 K¢
14. 2ug 12 Bogen Papier will man 4 gleihe Sdhreibhefte
machen; mwieviel Bogen muf man ju jedem Schreibhefte nehmen?
15. Gin Arbeiter verdient tdglich 4 K; mwie viele Tage muf
er arbeiten, um 24 K zu verdienen?

. 16, Gine Fran verfauft 97 Linjen, dad [ ju 4 Behnheller-
ftiicfen ; wieviel Behnhellerftiie nimmt fie dafiir ein?

e

5. Hednungdiibungen im Jahlenvanme bid jfinjsig.
a. Su- und Wegzahlen.

=l L e
Rechne folgende Rethen:

. 142 2 9249 6. 50—2 7. 49—2
{+92=3 9+92=4 50—2=48 49—92=4T
3+2=5 4+92=6 48—9=146 47—2=45
5+92=T . . 46—2=44 . §. m.
T+2=9 8 143 44—9=42 8. 50—3
n.. 1§ 1w, 4 2-+3 u. {. w, 9. 49—3
big 49, 6 343 bis 0. 10. 48—3

204+10= | 354+10=| 21+ 20= | 324+15=| 204.=50

204+20= | 39+10= | 27+ 20= | 36 +12= | 36+.=46
30+10= | 334+10= | 13+ 30= | 22+ 24= | 15+.=45
30+20= | 2564+20= |17+ 30= | 18+32= | 25+.=46
20+30=|28+20=|19+30= | 24+19= | 17T+ .=43




i

it e
30 10— 46 10~ | 49—-920= [ 43— 12— | 46— 32—
30 20— | 413 10— ‘41 —20= | 48 —17= | 41 — 3b—
40 —10= | 48—10= | 45 —30=| 46 —13= | 48 — 29 =
40 —20= | 44— 20= | 42—30= | 4T—24 = | 42— 18=
40 —30= | 4T—20=| 46—30=| 49— 25= | 50 — 27 =
b. Bervielfachen von b und mit 5. '
1 eeese | 1 M0 = X ¥ =
2 eeccee {( B .5 0 X & =
3 eeceee 1} 8 X 0 = 0 X 8 =
) Sl de
| — 9, —
X 5 =F 10X =X 1=]2 X 8 =18 X10=
T X b =1 9 Xbh=dbX T=3 X6 =18X 3=
X H= B Xb=4bX1lb=14 X 2 —=106X 2=
§ X h.—=  b:X et DX G=1TX 3 =4 XK { =
3 Mg — | § X 8=l hX &= lid X=X =
B X b=|] hbX4Ed=1bHbX 9=106 X &= X 2=
| He
3Xb+1= | 2X5+2= | §X8+12= | 6 X5+20=
IX4E—3= | 9X3—4= | BbXT—1b= | 2X91+20=
6X54+5= | 6X4+6= | 8X3+23= | 9Xb—27T=
8X3—T= | §4Xb—8= | bXb—13= | o X8—33=
| c. Meffen dburd) 5. ;

%5=.><5; o m 1o = 10 =..X5b;: ol =
30 =.X 5; b md0= 95 =.Xb; O W=
4 = . Xubi . 0 S = 40.= . X5 0 ind)=
b =,.X 5 oM 0= 3 =. X 5; O =
20 =.X 5;: & in20 = B0 = . X 5 o MmN =

ER
Wie oft ift 5 enthalten m:
3G, 12, 38, 9,88 G 28,
3,929 16, 4718, 44 7,
2 4, 43, 4okl 610,
48. 342 @b 19, 48 a9,

2. Redjenbud). X1 1190.




T

T hatiie S S

} i E~T5 3 51 6, 28 13, 18 T, 299
o 30 2’7 12 40 18b. 24 « 8 ol 48 157
2. . 43 19 .0 {4 B0 16 1D,
L . 12 .35, 30, 38 25 6. 36
d. Teilen durd 5.
\/ = 1 |
> 35 =5 X 1 8 n BD = o0 =8 X
20 =5 X .: Vs W = Bl 5
16— 5 ¢ 1 inn 1o = 9h — 5 »
10 = b X . s M) = 3= X
10 =56 X .: 150 10 = 45 = b X ,
— 11. —
s 0 95 = 14 90 == | 45 9 40 == | Ly p 46
i .1 = | 159 90 = | 1y p 12 = U5 040
s ‘o 15 = 1y 3p = Y3 9 9 = 4 T p. P
/s v A8 — | g 9 97 = Vs . n A5 = | Yg o 30
— 12, —
i/3 0. 12 + 4 = 140 36 — 3 = sy 6+ 9
e 10 1 8 = | Mgy 98 « 5 = Wi 9 9 - 4
/5 v. 16 + 2 = i v 14 — T = g 9. 20 + T
f'/2b.8“‘"6:' 1/51340—1: 1/311.30““6
e/ Anwendungen/ Lo <\
1. Wieviel Bwanzighelleritiicte i"mb 2 3 4 410 K%

2. Wieviel Kronen find 15, 25, 10, 45, 30 Bmangtgf;e[feritﬁcfe ?
3. Wieviel Heller find 2, 3, 4, .

. 10 Behnhelleritiicte ?

4. Wieviel Jehnbellerjtiicte find 30, 20, 40, 10, 50 h?
5. Wieviel Heller  find a) 4 Bebn{)e[[erftiicfe und 3 h:

b) 4 Bebhnbellerftiicte und 8

ho

|

|

|

6. Wieviel Behnbellerjtiide und Hellex fmb 42, 45, 49 h?

. Was foften 2, 3,

.10 m ©toff, wenn 1 m 5 K Ffojtet?

8. Wieviel dm find 2, 3, 4 5 m?
9. Wieviel ¢ find 2, 3, 4, 5 dkg?
10. Wieviel Buch find 4 Ried 8§ Buch?
11. Wieviel Vogen find 2, 3, 4, 5 Lagen?

|
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12 i)eme Mutter it 36 Jahre alt, dein Bater ift 8 Fabhre

er wie alt ift der Bater?
rf 13. Cin Gtiid Beng enthilt 26 m, ein weited Stiid 19 m:
emeI m enthalten bHeide?
14. Gine Ware wird fiir 35 K gefauft: beim Verfaufe ge-
mnt man 6 K; mwie tewer wird fie verfauft?
15, Sn einem Dorfe ftanden vor eimem Branbde 48 Hiufer:
nach bemjelben nur 28; wieviel Hdaufer find abgebrannt?
16. Gin Fapcen mit Ol wiegt 43 kg, dad Fafchen allein
T kg ; wieviel kg 1 find davin?
| 17. An 1 Hand find 5 Finger: wieviel Finger find an 2,
3. A0 Oonden ¢
18. 1 2l Kartoffeln foftet 5 K : wieviel foften 2, 3, ... 10 Al?
19. Wenn eine Kuh tdglich 5 7 Milch qibt, wieviel Milch gibt
fie in 2, 3, 10 Tagen ¢
20. Fiir 1 K exhdlt man 5 m Band; wieviel fiix 7, 3, 6, 9 K?
21. 50 2rme Hefommen jedber 1 h; mwieviel Behner alle u-
fammen?
22 Wieviel Hiaufdhen, jeded von 5 Niiffen, fann man aus
40 Niiffen machen?
23, 5 Bleiftifte foften 50 h: wie Hhoch fommt 1 Bleiftift ?
24, Fiiv 5 h erhdlt man 15 Nagel; wieviel fiivr 1 h?
75. Heinrich befommt von feinem Bater 45 Colbaten aus
Rinn: er will fie in b gleiche Reihen bringen; wie viele Solbaten
muf er in 1 %etbe auﬁtei[en?

26. @d)retbe mit romifchen 8tﬁern 1. 5,10,7 4% 49
3 & 2416 ,

27¢. Schreibe mit romijchen Biffern auf, um wieviel Nhr bdu
morgend und nachmittagd in die Scule gebhit!

28. Schreibe die romifchen Sabhlen X und III jo nebeneinander,

wie in der Bahl XII bdie Sabhlen X und II nebeneinander {tehen,
und l(ied damn diefe Zahl! Schreibe anch nebeneinander zuerit X

unip ;éamt IV (ieg diefe Bah!! (

"‘_ '_-.\_,r_ "_l-‘{ > - «—_—ﬂ%——-—l—
- il
-
¥ T



20+ 20=

Y 0—10=

20

6. Jednungdiibungen im Jahlenvaume bid jedhji

= Lt e A LT T it el e ey LS | W et R Y B I o wlllg e trde it 1T TR
4 i L e T o b Tt i R Sy ; W I el
. S T Eiy Lk i ¥ = ] e
X X i A = . i
- e
¥ /

a. Su- unb Wegzdahlen.

Rechne die Neihen:

1. 24+ 4
2+ 4 =

6 +4 =10
big bH8.

o1k 4
3¢3+4:

30 + 10 =

20 + 30 =
30 + 20 =
40 + 20 =

o0 —10 =
60 — 20 =
30 — 20 =

b0 — 20 =

D2 +
09 T
b3 +
o4 +
48 +
46 +

. = 38
. = 59

. = 60
.= ol
.= o4

=51

4#4:_

6 O

e

-4 10. 59 — 4

0.
L

8.2 -

4+ 5

45 1+ 10 =
38 + 20 =
32 + 20 =
21 + 30 =

17 + 40 =

09 — 10 =
o1 —1U=
06 — 10 =
03 — 20 =
ol — 20 =

40 —+
20 +
36
¥ e 5
43
29 + .

PP
-
s
———
-
et
L]

m—
m—
L]

e
R
L]

e
mmsm——

b

b N
41 110 —
28 - o8 =
ab o 10—
18 + 80 =
30 + 20 =
W
54 — 20 =
b8 — 30 =
00 — 30 =
51 — 40 =
59 — 40 =
Bl R

60
50
51§
oy
08
09

09 — 4 = bd
bb — 4 = bl

bi3 3.

i+ 9 3=
42+ 6 + 8 =
60 — 71— 06 =
08 —4—9 =
49 +3 — 6 =
01 — 8+ 2=

46 +12 =
41 + 11 =
34 + 14 =
23 = 2t —
14 4+ 45 =

D6 — 13 =
04 —12=
D8 — 2b =
DT — 34 =
09 — 471 =

21

b. Bervielfadhen von 6 und mit 6.

{ ® @ ® 2 @ o

6

2 ® @& & @ o 0 '12
3 oe e 000 18

g A
E X G
2 X 6
3 X 6

1. . .

|

|

|

-
X X X

19, b6 — 5
14. 60 — 5
10. 56 — 5
10, 57 — 5
200 b
18. 58 — b

39 +21 =
28 + 26 =
31+ 19 =
19 + 34 =
22 + 29 =

60 — 37 =
D2 — 19 =
55— 26 =
o1 — 45 =

30 + 20 + 10 =

10 + 20 =

60 — 30 — 10 =
23 +12 + 23 =
59 — 17 — 36 =
42 + 18 — 29 =

||

O

|



1
s G

2x 6 — 66X 1= 2Xb=] 4X9I=[1X b=
B 06— 62X 1= 2X8=1 4XT=13x b=
Bl — 62X 9=0 I X2=1| &£Xb=|7X h=
dh= 6X 3= 44X =1 4X8=|9X 5=

T X 6= 6X10=| 3 X9=, &dXj=|5X 5=

X 6=— 06X 2= 3XLE=110X4E=/5X 8=

96— L6X b=l bXI=LUXE= B X §=

3 X6=|6X 8=] 8X3=| 2X4i=|5X10=

B 6= 16X 4= 10X 3= 8X4iL=18§K e

{90

FXB+1= | 8X3—4= | GXH+13= 3X6—12=

3X4i4+5b5= | 6X6—8= | TX6+17T= bX4—14=

8X6+3= | 4Xb—=06= | IX24+27T= | 10X2—18=

TX248= | 9 X6—9= | 3X3+48= 4X6—19=

IX14+T= 158X2—5b= | 2X8+3b= 6X9—3T=

BbX3+6= | 3XT—3= | 6X4+29= DX 8—25=

c. Wejjfen durc 6.
LR

W=, X B:" 6Nt = 36 = . X 6; 6imd6 =

o=t 3 f: 6w 0= 12i=0X"0;: O iE —

18 = . X'B; O6inldS = bk = . X 6; 6 in 54 =

48 = . X 6; 6 ind8 = §2 = X G O in 43 =

60 = . X 6; 6 .in 60 = g = X 6: "0 a0 =

=8
“Wie oft ift 6 enthalten in:
Db 39 1 45 0 423, 19, 580, 9, - 28, 48K;
g = 92..45:.::02, 17, . F 85 21, b0
13 50, 3340, 5, 4020, 8> 398,
31, 4 816, W, S ob5 38, 22, ‘41
: B5.520. 51 236 4, 44 01 46, 10, - I9Y
—~ 10, —
Wie oft ift enthalten:

VoS T 16 18000 10, 13, il 2 6,0dh
A i 10 6 W0 %18, w9, adh, 12, - b
b 45 28 32 20, 46, 9, .15, 29, 43, 28
3 hiob  F 5 22 620, 120 171, 26%
6 in 30 52 .8, 26, 42, 16, 28, 6%, 20, 457




29
d. Tetlen durcd 6.

2%

— 11. —
=6 X .; Ysv. 24 = 42 = 6 X .; Ys 0. 42 =
6 =6 X .: Ysv 0= 30 = 6 X .+ Ygp 80 =
36 =6 X .: s 36 = 48 = 6. X .z Ys . 48 =
12 =8 X = 10 18 = 18 =-8:2C.» Yo b 18 =
60 = 6 X .; 1 v 60 = bk = 6. X .: s v 04 =
— 12. —
s v 8= | Ygip b = Vs p 35 = Hld p 10 =
Ik, 24 = g 0. 36— " dsp 28 = \iigon 04 ==
s n 30.= | A Dk = | Ys v, 6= Y50 40 =
g 1. 42 = i n. 12 = | Yep 0= | Ve v 88 =
— 13, —
1/6v.18+8= 1/59.32—bh= 1/60v.30+4= | 1/3p.24—T=

1/59.254+6= | 1/69.42—T= | Y6v.48+6= | 1/60.54—3=
1/69.12+9= | 139.21—3= | 150.15+8= | 1/60.36—6=

e. Anwendungen.

1. Wieviel Heller find 5 Behnbellevjtiicte und 4 h?

2. Wieviel Behnbellerjtiicte und Heller find 51 h?

3. Wieviel dm find b m 8 dm?

4. Gine Woche Hhat 6 Arbeitdtage; wieviel Arbeitdtage Haben
2, 3, 4, ...10 Wochen ¥

5. Wieviel Lagen find 2, 3, 4, 5, 6 Bud) Papier?

e e ]

6. Dein Vater ift 40 Jabre alt; wie alt wirtd er nad
20 Jabren fein ?

7. Cin Handwerfer arbeitet vormittagd b Stunden 40 Diinuten,
nachmittagd 6 St. 18 Min.; wie lange Hat er an Ddiejem Tage
aearbettet ¢

8. Gin Landbmann exhdlt fiiv eine Wiefe jahrlich 52 K Padt-
iind und mufy von bderfelben 6 K Gteuer 3abhlen; wievtel betrigpt
ber Uberfchuf 2

9. Gin Bater ift 54 Jabre alt, fein Sobhn 18 Jabre; um
wieviel ift der Sohn jiinger ald der Vater?

]
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10. Wieviel bleibt von 48K 60 h iibrig, wenn man bdavon
5K 32 h augqibt?
li,,,t_ll... 1 Wiirfel hat 6 Flachen; wieviel Flachen Haben 2, 3,
&, JhA0 Wiirfel 7
12. 1 eft fojtet 6 h; wieviel foften 2, 3, 4, ... 10 Hefte?
13, Fiiv 1 K erhilt man 6 I Mildh; wieviel fiix 2, 3, 4, . . .
10 K ¢
- 14, S oeiner Wohnung find 8 Fenjter, jeded Hhat 6 Glas-
tafeln; wievtel Gladtafeln Haben alle ujammten ?
15, Semand Hat 60 K, er fauft 6 m Tudh, da8 m su 8 K;
wiepiel Geld bleibt thm iibrig ?
16. 1 ¢ Hen fojtet 6 K; wieviel ¢ fann man fiix 42 K
fanfen ?
17, Semand fauft fiir 36 Jwanzighellerjtiicfe O, dag kg 3u
6 Bmwanzighellerjtiifen; wieviel kg find e3?
18. 6 Sdreibhefte foften H4 h; wieviel foftet 1 Schreibleft ;
wieviel foften 2, 3, 4, b Schreibhefte ?

19. Jiiv 30 K exhdlt man 42 [ Wein; wieviel fiix b K?
5 K findb der 6. Teil von 30 K; fiir 5 K erhalt man bdaher bden

6. Teil von 42 1.

———— —

7. Nednungdiibungen im Jahlenvaume bid jiebjig.
a. 3u- und Wegzahlen.

el e
Rechne die NReiben:

.1 4. 2+ 6 10. 70 — 6 13. 68 — 6
14+ 6= T ®o+6 0 —6=64 14. 66 — 6
613 8 64 —6=58 19. 67— 1T

big 67. “ 5+ big 4. 16. 64 — T

o 245 8 4-+7 X6 — 6 2. 70—

3. 5+ 6 9. 7T+ 7 12. 69 — 6 18.:60 — 1

Al B

60+10= | 53+10= | 35+30= | 54 +13=| 18 +45=
104+20= | 474+20= | 28+40= | 51 +17T=| 37+ 26=
304+920= | 44+20= | 23+ 40= | 42+25= 49+13=




o

40 + 20
40 + 30

60 — 10 =
60 — 20 =
60 — 40 =
b0 — 30 =
.60 —30=

= 68
= 69
= O
= T0
= 62
= 65

63 .
G2 .
64 ..
e
P e
5o + .

36 + 30 =
39 + 30 =

62 — 10 =
65 — 20 =
61 — 20 =
63 — 30 =
64 — 30 =

ol
40 + .
ot + .
B o
43 -+ .
20 rte

= 60
= 70
= 66
= 61
= 69
= 62

12 + 50 ="
17 + 50 =
L2
66 — 30 =
69 — 40 =
63 — 40 =
67 — 50 =
62 — 50 =
s

48 +8 + 7 =
4246 + 9 =
0—5—8=
67 — 9 — 2 =
3 4+ 8 — 4 =
64— T+ 6 =

35+32—
23 + 46 =

68 — 15 =
69 — 26 =
63 — 24 =
61 — 31 =
64 — 48 =

10
W
24 +
06—

b. Bervielfaden von 7 und mit 7.

1 [y RS e @
2 © & 9 0 0 & @ ‘14

3 © ¢ 06 & & & o 21

-3 =1 -1 =3
A

Ut O DO O W
XX XXX

-]
|

e
s ———

2 X 10
3 X 10 =
4 X 10 =
b X 10 =

3X6+T=
I X9— 5=
4 X2+ 9=
b X4— 8=

7

1 X
2 X 7
3 X 7

10X T=|1X 2=
9 XT=1TX 9=
I X T=1TX10 =
T X4=|1TX 0=
T X 8= 114X 9=

6 X 10 =
2 X 20 =
3 X 20 =
2 X 30 =

3X12=
310=30
3X 9= 6

3 X12=36.

=g —

e

|

IXT+6=|3X3+2=

2 X 16

|

|

|

@ O OO Ot
|

|

MO © Ut B
X XX X X

e m—
i ——

2 X 23 =
2 X 34 =
3 X 10 =

PXb— 3=

3X4+4=

TX9—T=

4 XT—o=

TX8+9=|

el
i ——

vX9— 0

l
i
i

ARRN N =R e T S L TN L e e R s e ol S i e e R L R e R LT e L I ) R o SN IR T e [k b TR S AR Rl el el e TR e, e B e e TR AR e - R R e R
i I el e T e e S T S B ke e e el S g e T e e g | R R i Aty e R e oy et el ey
o b n] SRl Bt el e e DR e AL SR el : 3 it i ! e ;. g :

26+538-— |
93 £ g

62 — 35 =
67 — 54 =
63 — 42 =
60 — 28 =
61 — b3 =

20 + 40 =
30 — 20 =
20+10=
10 — 40 =

21 +13+4 27 =
10— 2% +18=

2X18+ 14 =

9 X 32— 26 =
| 3X16+17=
|4 X 16— 34 =



| — 8, —
%= X7 Tind= | 49=.X
i X 7 Jwmld — = X
06— X T; Yin 6 = 28 = . X
21 — X 7. 4 m2 — 42 = . X
Bda — X J¢  din 63 — - X
| — 9, —
Wie oft it 7 enthalten in:
00857 B0 49060 36
b 16 379 65 sl 9 93
Fan L s g
18 w4 53 95 60 - Bi, a9, 11,
£¢ 26 40, 12, 188, 54, 19, 33,
6 A 13 82 97, 69, 9 as
| — 10. —
>4 Wie oft ift enthalten:
R ab ool 80 T 48 31 30, 218,
weofy 48 13T RS 4l L
in. 60439 50, 38 10,49 36,
44, 33, 4T 25, &1 15, 29,
.18 40, 19, 15, 208 11, 26,
e g .29 35 4G 1% 44 64,
— 11, —
2 20 = 9 in 46 = 2 M 24 =
9 in 40 = oy TR T
ShiE A e 18—
sfr | A S s My |
2 in b0 = 2 in 46 = 23 2 m 66 = |
d. Teilen dburd 7.
— 12. —
of e X s ikl v Sk e b A =20 X
49 = T X .; o 49 = =1 X
7 SR n B 38 = 7K
63 = T X .; Y70 68 = 14 =T X
98 =7 X .: Y7 0. 28 = 56 = T X

-] ~1 =1 =1 =]

61,
34,

38,
20,
53,
38,

J,
46,

7 in 49
¢ w7
7 in 28
7 in 42
7 in 70

2,

2%,
27,
13,

1/.:,.
1/7

1/

i
1/

= 0 G o W

|

|

|

|



| R .,
1/ .18 = | 1/6 v. 42 = 1/3 v. 24 = 17 v. 28 =
/3 9. 18 = e 042 = 1/7 . 63 = e 35 =
k. 20 = ife v. 49 = Lsip 4b = ity 32 =
15 0. 20 = 17021 = i/6 v. b4 = /7 . 56 =
S
12 0. 20 = 1/3 9. 9 = /2 v. 26 =
a0, 4D = s v. 46 =
/2 . 60 = 1/3 e o i o 1/ . 68 =
/g v, 30 == oy 4= /s v 39 =
1/3 9. 60 = /3 v. 69 = 23 /4 v. 48 =
— 15, — ~
s 0.45 + 6 = | 1/40.20 + 5 = | 2028+ 13 =
1/3.9.27T — . = i 9768 — 4 = /9 9. 84 — 18 =
i/ v.14 + 8 = 16 0. 30"+ 3 = s .90 + 2% =
/s 0. 54 — 9 = V0. 42 — 2 = /3 .66 — 21 =

e. Anwendungen. ,

1. Wieviel Heller find 6 Jehnhellerjtiicfe und 7 h? — Wieviel
Behnhellerjtiicfe und Heller find a) 63 h?2 b) 68 h? |

2. Wieviel Tage find 2, 3, 4, . . . 10 Wochen? — Wieviel
Wochen find 14, 15, 21, 49, 35, 40 Tage? |

3. Wieviel BVogen find 6 Lagen 5 Bogen Schreibpapier ?

:/ 4. Sn einer Schule find 40 Knaben und 30 Madchen; wieviel
Rinber |ind ed?

5. Gujtav fchentt feiner Schwejter 20 RKirfchen, ed bletben 1hm
noch) 18 Rirjhen: wieviel Kirfchen Hatte er friiher?

6. Semand Hat zu feiner Wohmung 3 Treppen ju jteigen; Ddie
erfte hat 26, bie jweite 21, die dritte 18 Stufen; wie viele Stufen
bat er zu fteigen, um in feine Wohnung zu fommen?

7. Bon 65 Schiilern fehlen Heute 5 Schiiler; wie viele jind da?

8. 1m rieviel Nhr geht die Sonne auf, wenn fie T Stunden
8 Minuten vor 12 Uhr anfgeht ?

9. Semand verdient an jebem Arbeitdtage der Wodje 11 Bmwanzig-
fellerftiicfe und braudht jeden Tag 8 Broanzighelleritiicte ; wieviel bleibt
thm wodjentlidh iibrig?

g
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\ - 10. Jemand brancht tdglich 3K 8 h: wieviel in 1 Woche ? L'
11. Sentand Hhat 70 Kvonenjtiie in Haufhen zu b K gelegt;

wieviel Haufchen jind e3?

12, S einem Haufe fn:auc[)t man jede Wocdhe 2 kg Juder;

mtenteI tn 56 Tagen?
13. Wieviel Schreibhefte erbaIt man fiiv 42 h, wenn 1 Shreib-

heft 7 h foftet?
“14. Bu einem Schreibhefte braucht man 3 Bogen; wieviel Hefte
fann man oud 36 Bogen machen ?
~n 15, T Al Dafer foften 63 K, wie f)m:-' fommt 1 A2 wieviel
foften 2,3, 4,5, G ALY
16. Unter 7 rme merheu 21 h g,u gIetd;en Teilen vertetlt;
. mwieviel erhalt jeder?
17. 56 Kohlpflanzen~jollen in 7 gleichen Reihen gepflanjt werden;
wieviel Stid fommen in /t Neihe ¢
18. Bon 68 K beahlt jemand die Pdlfte; wieviel bleibt er

nod) feulbig?

'———"-"-Q{P"—“'

8. Mednungdiibungen im Jahlenvaume Hid adtzig,
a. Bu- und Wegzdhlen

g s
Rechne die NReihen:

AL 4. 7+8 10. 79 — 8 B T5—8
24+ 8=10 ' & 81+ 8 9—8=T1 14.77—38
{04+8=18 6.1+ 9 11—8=63 10. 80—9

B b T Y big T. 16. 713 —9

o 3 B E+9 11 76 —8 17. 18 — 9

2 548 9.94+9 12. 80—8 18, 74 — 9

— D

79 +10= | 67-+10=| 26 +50= |63 +14= | 17+63 =
£0+920= | 56+20=| 13+60= |68 +11= | 26+ 48=
50+30_M5+30—-—’31+40——- 54+23= | 35+37=
10+30= | 41 +30=|5T+20= [42+36= | 44+ 29=
40 + 40 = ' 354+ 40=| 49+30= | 33+45= | 58+ 15=
304+30= | 38+40=|62+10= | 25+52= | 49+ 26=
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80 —10 =
10— 20 =
=30 =
60 — 20 =
60 — 40 =
o) — 30 =

6+ .=19
2+ .=18
4+ .=T11
12+ .=280
68 + . = T
67 + .=T1

13 —10=
19 — 20 =
12— 20=

76 —30=

1—40=
18 — b0 =

08 .
64 - .
B2 o
B T .
DB =
b

b. Bervielfachen von 8 und mit 8.

1 © e o o©

2 6 6 ¢ o o o o ¢ 10
2 ¢ o o o o o o o 94

0 X
o X
o X
o X
o X
o X
o X
o X
o X 10 =

TX8+3= | 3XT+6=
IX6—4= | 9X8—9=

I X8+ 9=

e o =& o

0 X 2=
O X 9=
R - T
02X 2=
6 X (=
6 X 10 =
6 X 3=
6 X 6=
6 X 9=

 BX5+2=
5XT—b= | 4X8—T=

S | e
h—30=|T73—12=|T1—27=
18— 10= | 18— 1T= | 12— 36 =
1—50= | T4—23= | 79— 49 =
15— 40= | TT—5bk= | 74— 65=
1MT—20= | T5—66= | 18— b4=
73—60=|T76—38= | B3—18=
=06 [ 50 % /=80 1 68+ .—18
=90 40+ =70 8L+ =18
=T1 { 50+ =60 | 884, =12
=T4 | 304+ .=1T70 | 46 4 . =80
=72 165+ . =75 | 86+ .=Ti
—13 |0+ . =1 29+.=1
1 e
8 1 X8 = 8 X 1=
2 %8 = L
3 X8 = 8 X 8=
i | w
B L
TX 7= | 8X . 6= ] 3X8=
X% b= | 8% 4= BXB=
TX 8= ['8X 9= | IX8B=
IX b=}t 8X%X 3= 1 23X8=
TX 2= 18X 8= | 4X8=
7% 9= | 8X10= | 1X8=
IX 6= 8X T=| XB=
IX 3= | 8X 2= |10 X8=
IX10= | 8% 5= | TX8=
N R 2
E5X3+fh-i8x5+ﬂh:
| 9IX6—13= | 5X44+3T=
| 3X8+16= | TXT—20=
| 4XT—19= | IXT—44=

4




|

|

|

|

e
.3 X4+ .= 18 2 X994 .= 21 B X T+ .=
o X H = 30 6 X6+ .= 43 8 X 2+ .=
F X3+ — 19 4 X7+ .= 38 6 X9+ .=
@ X8+ .= 31 9 X3+ .= 32 9 X bH+.=
TX9+4+ .= 64 3 X6+.=24 TX8+.=
b X b4 .= 2 8 X T+ .= 64 8 X 6+ .=
D seog -l 9 sl =l 3 X2 =08 X 1 = | 5 X 12
ase 9| 9343 = B X 1§ =14 X 11 = b3 X 10—
A3 90 = 9597 = 13 X2 =1k X19=6X1] =
9320 = 1938 =13X2=14X16=]6X12=
c. Meffen dDurch 8.
— 10, —
2% = . X 8 8 in24 = 9 e 03 8208 e
56 = . X 8: 8 in 86 = 39 = .. X 8; 8 m 42
{6 2= ' X8+ 8w 1G = Bl N 8 8 D
80 = . X 8: 8 in 80 = 64 = . X 8; 8 in 64
48 = . X 8: S8 i d8 = 40 =2 X 8: 8 4
e e
833 =|8m32=|8inbst =|8inbl = | 8 mdY
S8ini8 = | 8m67 = | 862 =|8ini10 =|8m I
il = |8m69 = |8in12 =|8ind2 = | 8in 34
Simit = | 828 =821 =1|8miT7 = | 8 m20
/«.8in14: SimTl = | 836 =|8im26 = | 8in 3
| — 12. —
Wie oft ift enthalten:
Bdn 3240 344 12,97, 8 24 40, &4, 26¢
6 in 14, 48, 23, 51, 33,18, 86, 8 20, 39¢
& W 17 95 16 - 8 1 26 18, 32, 1, 2%
T4 59, 9 49 86, 25 63, 19,31, 33, 38¢
5 in 20, 13, 35, b, 26, 17, 32, 16, 23, 39%
8 in bb, T4 24, 30, T7, 43, 65, 19, 37, o067
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2 i 26 -——f'
2 in 44
2 in 64
2 in 66
2 in 48

i _U

2 in 34

e

|

2 20

10

2 m 30 =
2m70—"]

9inie = 7 | 2133
2:m 0
2 i 34 = 17 3 m 45

d. Tetlen burd 8.

48
16
64
80
32

|

0 P O O X©
K X XX

||

|

1/
1/7
1/3

1/3

I

¢ sceaes

. 60
o
S b

'3
1/3
1/g
1/3

[l

o e e B S

. 40
.16
. 24
36

1/5
1/8
1/g
1/8

8 a8
g gl S gl

¥ ’
= i "‘\-..,..)"-"
e

Il

S
"/ b

,. ¢
vy

‘|.I o I-l?
gt
. S 4
IJ -j

S Ot > W

|

|

::,-;,-\ 56
=0
— 8
80 =17V 40
e = 179
— 15, —
24 =3l
95 = 1/6
40 = 1/3
§4 = 1/8
64 = 1/4

— 1/3
——— 1/3
— 1/3
— 1/3

— 197, —
/s v.12 + b
17 v. 42 — 4
i/3 0.32 + T
1/2 .18 — 8

e. Anwendungen.

1. Wieviel Heller find 7 Jehubellerjtiicte und 2 h? — Wieniel
Sebnbellerjtiicfe und Heller find 75 h?

2 Wieviel Heller find 4 Bwangighelleritiicte, ferner 3 Bwangig-

und 2 Zebhnbellerjtiice ?

I |

IR R

. 48
n. o4
0.0
v. 78

|

|

Il

LXK K XK X

S

Il

|

|

|

1/3 v.
1/5 v.

1/7 v

1/8 v.

aou-d2
4 in 56
4 m 60
b m 65
6 in 78

- Q2 Ot -]
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3. Wieviel g fimd 3, 5, 8 dkg?

4, Wiepiel Stunden find 3 Tage?

5. Wieniel Monate find 6 Jahre?

6. Wieniel Buch find 4, 6, 7, 8 NRieg?

K?. Bon zwei Riften wiegt die eine 40 kg, die anbere 35 kg;
wievied wiegen beide zujammen’?
- 8, Wieviel Shlage madht eine Uhr, welde nur gange Stunden
thligt, von 1 Uhr nachmittagd big 12 Uhr nadhtd?

9, S einem Spitale, dasd fiir 80 Kranfe eingevichtet ijt, jind
56 Rranfe:; wie viele Kranfe fonnen nod) aufgenommen werden

10. Von 75 Schitlern find nur 58 anwefend; wie viele fehlen?

11, Semand ift 5K T8 h fchuldig, er besahlt davon 2 K 60 h;
wieviel bleibt er noch {huldig? 4

12. Gin Wiirfel hat 8 Ecden; wieviel Eden Haben 2, 3,
g, . . . 10 Wiirfel?

13. 1 Al Hafer fojtet 8 K; wieviel fojten 3, 6, 9, 7, 4, S AlY

14. 1 Qage Papier wiegt 8 dkg; wieviel wiegen 9 Lagen?

15. 1 Paar Scube foften 8 K; wieviel fojten 2, 5, 8, 4,
7 Paor? |

16. 8 RKerzen wiegen 1/2 kg; wieviel Kerzen gehen auj 1, 2,
3, &, Skg?

17, Giir 1 K echilt man 8 m Band; wieviel fiiv 10, 7, 4, 9K ?

18. 1 Gdjreibheft fojtet 8 h; wieviel Schreibhefte befommt man
fiir 32h ?

19. Wieviel m Band erhilt man fiix 72 h, wenn 1 m 8 h fojtet ?

20. RWieviel Neifen bilben 48 BViaume, wenn in jeder Neibe
8 Baume ftehen?

21. Gin Qebrer verteilt zu qgleichen Teilen 32 Sriffel unter
8 Gdiiler; mwieviel Griffel erhilt jeder Schiiler? "

22. Der Vater fauft 8 m Tucdh auf Kleidbung und ahlt dafiir
48 K : wie teuer wurbe 1 m gerechnet?

23. Jemand fauft 8 Al Gerjte fiix 68 K; er gemann beim
Berfanfe desfelben 4 K 48 h; wie teuer hatte er dad Al verfauft?

24. 4 Trinfqldfer werden mit 64 h bezahlt; wie hodh) fommt
{ Frinfglad; wieviel foften 2, 3, 5 Trinfgldjer?
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29, ©chreibe mit avabifhen Biffern: I, V, X, IV, IX, XI],
X1, VI, XI VIO I, VI
26, Schreibe mit romijchen Biffern zuerit 10 und davan 4,
ferner guerit 10 und darvan 5; Hievauf [ied diefe Jahlen und jchreibe
fte mit arvabifchen Biffern aunf!

""—""'""-"}C-"—'——"'

9, Rednungdiibungen im Jahlenvanme bid neunjig,
a. 3u= und Wegzdahlen.

1. 246 2. 3+9 3. 90 —5 4 1+4
+92 — 6 — 1 +8

9+ 6= 8 3+9=12  90—5=85 & 88—2
84+2=10 12—6= 85 —T="1T8 —3
10+ 6 =16 6+9=15 T8—5=13 6. 1+8
164+2=18 15—6= ¢ 73 — 7= 66 —
b3 90. bis 84. is 1. 89 — 5

+4

804+10= | 11 +10= | 42440=| T3+ 16= | 26 + 64 =
704+20= | 654+20= | 27T+50=| 66 +23= | 6T+ 28=
604+20= [ 69+20= | 34+50=|52+3T= | 38+46=
50 +30= | 54+30= | 264+60= | 41 +45= | 6T+ 19 =
304+50= | 49+40= | 134+T0= | 14+ T72= | 89+ 35 =
ST
90 —10= | 83—10= | 88—40= | 84 —12= | 81 — 11 =
80 —10= | 86—20= | 81 —40= | 89— 27T= | 84 — 2=
80—20= | 89—20= | 85—50= | 86— 34= | 82— 3T=
80—50= | 82—30= | 87T—60= | 88— 46= | 80 — 98 =
0—40= | 84—30=|83—T0= | 85—5b1=| 83 —T6=

.__4'___
83+.=87 | 718+.=81 | 80+.=90 | T2+ .=8T
4+.=79 | 75+.=82 | 60+.=80 74 + . = 86
804 —8l bigra =12 ;0+ =90 | 656+.=1T6
81 +.=87 | 59+.=67 | 50+.=80 | T3+.=90
63+.—=66 | 73+.=82 | T4+.=8 | 68+ .=82
%+.=78 | 76+.=84 | 65+.=85 | 65+.=8 [
86+.=87 | 68+.=75 | 53+.=83 | 41+.=T3




~b. Bervielfadhen von 9 und mit 9.

2. NRedenbucdh. XI. 1190.

.
<

oo
(S5

Mo
5 o vie s w0 oer D 1%9: I X 1=
2.-;-.--.-- 18 2 X9 = 9 ¥ 92 =
3'.'--.0-.::-: 27 9 X 9= U X 8 =
3 i, | 1w
3 X6 =|H X T =2 XS8=|6XP =18 X4 =
7. X 6 = |8 X T =19 X8=19X0 =19 X1=
B 6= |9 X =48 X 8= 12 X89=19 X 8=
O X 6= 16X T =16X8xFI686X 9 =19X 3=
S X 6 =3 X T =19 X 8=4a X 3§ =3 X' ==
Q.3 4 =X T = XSmO = Gl ==
B8 X 6=]4XT=§FX8=|3X9=1|9X 2=
g
2X9 = | 9X6+b= | 6Xo+12= | TXT+3I2=
OX8—92= | 4X4—6= | IXTT28= | 8§Xb—28=
A4 XB+3= | 8X9+T= | I9XH5~36= | 9X8—24=
6 X8—4 3Xb—8= | 1X8+48= | bXi+16=
6 X9+ .=23T 3 X8+ .= 32 g X1k . =173
B X T+ .=39 4 X 9+ . =41 o X3+ .=23
TX9+.=068 X L ==l g X T = 34
3 X8+ .=2T IX3+.=235 T X85 =g
B R
I X300 =|2X12=16X12=13 X 13=|bh X 18 =
IX40= 13 X12=|TX12=|3 X228 =]|6X 15 =
3X20=4X12= 12X14=|4X1T=6X14=
X300 =18X12 =10 X14=1 4 XU =8 X11=
c. Meffen dburcd 9.
Lo
2 = .X 9 9inds = M =.X9; 9?2 =
{85 .. X 9 ' 9mId = 90 = . X 9: 9in9 =
63 = .X 9; 9in 63 = 9 =.X9: 9 9=
36 = . X 9: 9in 36 = 0 =.X9 Jind =
84 = X9 DSl = 4 = . X 9 9indMd =
3
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34

— 10, —
910 = | 98T =968 = | 9 il =
9m38 = | 9ibh8 =|9ind) = |9 mi16 =
gim48 = |93 =|9m3d =|9m30 =
Iin22 =970 =!9m62 = |97 =
ginbd = |92 = | 9inb0 = |9 26 =
— 1. —
Wie oft ijt enthalten: | |
Swmie 14, 920 71 b5 64, 30, b2,
bin29, 10, 19, 38, 40, 27, 35, 42,
<9 mbdb 9979 21, b1, A8, 26; 09
Tt 68 38 15, 23, 61, b6, 2. 26
Pacde.o8 1. 35 2k 28 42 1%,
6ini8 9 38 25, 40, 54 30 23,
— 12, —
I9m28 = | 3m36=| 2in36 = | 3im4d =
Iin4th = | 369 = | 2mb2= | 3indl =
2m62 =48 =|2iTd= | 3inT8 =
28 = |5inbb= | 2190 = | 3in81 =
d. Teilen durd 9.
Wk
45 =9 X .; Yo 0. 40 = 18 = 0.0
bl = 9 X . 19 v. 04 = 81 =0 X .:
36 =9 X 1/ v, 36 = =g,
63=9 X. 1/y v, 63 = T =9 X .
90:= 9 X . 1/ v. 90 = {2 =9 XK.}
— 14. —
1/a .16 = 1/ 9. 12 = i/ v. 28 =
1/a v. 10 = i/5 v. 20 = 17 1. 49 =
/3 9. 24 = i/ v. 30 = 1/s v. 40 =
/3 v. 15 = 1/6 v. 42 = /s v. 24 =
14 v. 32 = 1/6 0. 30 = /8 v. 56 =
— 10, —
/2 v. 26 = /3 p. 33 = 1/ v, 22 = {
/2 v. 48 = 1/3 v. 63 = i/2 9. 58 = |
/2 . 64 = 1/5 v. 48 = 3 0.76 = |
p0.82= | 0.8 = | 30.90= |

9 m 37
9 m 56
9 in 24
9 m6d =
O inT76 =

|

799
952
87
632
987
312

63,
36,
45,
59,
34,
53,

4 in 64 =
5m85

Tin 84 =

=
H
<
s s eee

.
o
R IR
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s 0.2 + 5 = 15 9.30 4 2 = 1/39.21 — 2 =
i/7 0.56 — T = /3 .27 — 4 = 1/6 0. 48 + 4 =
180.32+F9= | 10 18+ 6 = oy B8l - 6 —
g v. b4 — 3 = \’( 1/ v, 16["::— o 1/ v.35 + 8 =

e. Anwendungen.

1. Wieviel Heller find 9<3ebnfjeﬁerftucfe ferner 8 Behnbeller-
jtitde und T h? — Wieviel Jehnbelleritiife und Heller find 83,
88, 90 h? | |

2. Wieviel dm find 8 m und 5 dm?

3. Um wieviel find 85 Minuten mehr ald 1 Stunbde ?

4. Wieviel Bogen find 3, 5, T, 9 Lagen Papier?

9. Bon 3 Fdffern wiegt dad erfte 30, dad jweite 28, das
britte 29 kg; wievtel wiegen alle 3 Fdajfer?
6. Jemand Hat eine goldene Nhr fiiv 71 K verfauft; er verlox
babet 15 K; wie temer Hatte er die Uhr gefauft?
¢. Gin Greid ift gegenwirtiy 82 Jahregalt; wie ait war ey
por 50 Sahren ? |
8. Semand Hat zwei Faffer Bier; in dent

einen jind 82 1,
in dem andern 16 ! weniger; wieviel 7 {ind in dem zweiten Faffe?

9. Fiir 1 Paar Striimpfe braucht man 9 dkg Wolle; wieviel
fiir 2,8, 6, 9 4 0aare ¢

10. 1 4l Gexjte foftet 9 K ; wieviel foften 2, 5, 8, 3, T Al?

11. §iiv 1 BehnbellerjtiicE befommt man 9 Birnen: wieviel
fir 3, 10, 7, 5 Behnbelleritiicte?

12. Wieviel Biume find in 9 Reiben, wenn in jeder NReihe
9 Baume jtehen ?

13. Semand braucht monatlich 21 K fiiv die Wohnung; mwie-
ptel in 2, 3, 4 Vionaten?

14. 1 m Tudh fojtet 9 K wieviel m erhdlt man fiix 72 K2

15. 9 m Schnur foften 1 K, wiepiel K fojten 45 m?

16. 2Auf einer Strecte von 63 m follen Baume fo gepflangt
werden, daf jedber T m von dem andern abjteht; mwieviel Baunte
miiffen gepflanst mwerben ?

17. 9 Bleijtifte foften 45 h; wieviel foftet 1 Bleijtift ?
e
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18. Gin fub brancht in 9 Tagen 63 kg Heu; wieviel tiglich ?
19. Wenn man fiir 12K T2h 6 m Leimoand erhdlt, wie
hoch fommt 1 m?

20, Gdhreibe mit romifchen Biffern alle Jahlen von 1 bid 15!

21. Cies und fchreibe mit arabifhen Jiffern X, VI und XVI,
ferner X, VII und XVII, fermer X, VIII und XVIII, fermer X,
IX und XIX und endlich XX =10 + 10 = 20!

——y———

10. Nednungdanfgaben im Jahlenvanme bid hundert,

a. 3u= und Wegzdahlen.
o
Rechne jede Reihe Hig 100 ober nahe an 100!
9 9445 I8 B9 WA4+6 g 19
43 G + 6 e 8 o D
+ 510,944 243 I3 +T NR. 94
v | — 4 =+ 0
16, 1+4 19.4+8 2. 8—5
B sadi ¢ b <
8§ 1224+4 16.3+8 20.2+9 4 10— 6
9 4 =3 == + 9
— D, —
Rechne jebe Reihe bid 0 ober nahe an 0!
. 100—2 9. 100—2 13. 98—4 17. 974+3 21. 100—4
.. 98—3 —3 iy 4l +2
07T—4 10, 99—2 14, 99—5 18. 95+4 22 98—5
995 —4 =8 —6 +2
96—6¢ 11. 97—5 15. 98—8 19. 93+3 2. 96—T
. 100—T7 e =3 et =3
93—8 12. 100—3 16. 96—9 20. 92+6 24 93—8
95—9 =t —8 ot +4
e R
90+10= | 60+40= | 30+T70= | 100—10= | T0—50=
50+20= | 10+50= | 20+70= | 40—20= | 90—60=
704+30= | 50+50= | 20+80= | 60—30= | 80—T0=
§0+40= | 30460= | 10+90= | 50—40= | 100—80=

o

+

+

l [
I !
-1 OO
[y
P
-
l ]
1 |
S W

*

-

*
S = =1 &= Ot W O O
ot
|
|
o

W a3 S OB 0D

R
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+

49+10= | 67+30= | 43+10= | 98—10= | 83—50=
- ATH20= | 15+50= | 19+80= | 36—20= | 59—30=
25+30= | 29+60= | 78+20= | 86—40= | 92—T0=
57+20= | 46+30= | 51+40= | T71—50= | 81—60=
e
36+12= | 35+18= | 68+23= | 89—15= | 34—15=
Bi+14= | 284+3%= | 57+19= | 35—13= | T3—18=
23+25= | T4+19= | 48+34= | 62—21= | 52—26=
33-+61= | b5+4b= | 13+66= | T6—42= | 93—4T=
A5+32= | 24+37= | T1+29= | 5T—36= | 65—39=
2+45= | 67+25= | 27+35= | 68—35= | 46—28=
g
M+ . =4721+.=32 | 50+.= 80 | 67+ .=98
53+ . =56 |69+ .=T1 | T0+.= 100 | 51+ .=85
22+ . =98 |45+ .=53 | 68+ .= 88 |45+ . =68
54 . =77 |T6+. =81 | 3T+.= T7 |1H+.=99
86+ .=89 |34+ .=43 | %+.= T5 |56+.=T1
60+ .=65[18+.=2 | T3+.= 93 |47+ . =64

Wieviel mup man zu jeder bder folgenden Hablen zuzabhlen,
um 100 zu erhalten ?

45, 27 8, 80, B2 64 3. 19, 90, U8

4. 91, %6 o8 80 44 1¢ 24, 01, 20

92, 46,90 56 44 85 13 18 22, 01

gk &6, 1t 29 84 06 82, - U, ol Ol
79,20 .86, 34 «28.. & 33 6o J3  (5;
3583 1b, 06U, O 42 10 11 39 26

b. Bervielfdaltigen.
_.__.8‘_
1.'......."10 1 ]_ 10)(1
2-..---:---2“ 2 1 10)<2

0ok 0,

|

|
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_9'.._
taet i 9=ld 3=l Xb=1XDb=
g % 1 —| A9 =19 X 3=14 X&k=1] X§=
o 4 =179 % 9 ==J 3 5. 3 == T i wellg X b=
S e s e R D B Tl S E T D A S B
g3 =l 2= EX 3 =3 X E=1TK5§=
E Xl =9 % 9= 8 X T =—18X4=F0i=
0 X 1i=| 8 2=l TX'3=|9 %4 =10 X5
0 X 1=|{ §X2=8XJ=2Xh=|6X0Db=
B 4 =" 7 e =19 X35 X E =18 XM=
T X4 =|8X9=10X3=|8X4i=|2Xb=
— 10, —
Ixg=1| 4%1=| 1X8=] 1X9=11X10=
{0X6=| 3XT=| 5 X8=| £X9=| 2X10=
DS BB a9 IR o S e LS ) 2=
p X b= T X T = 6 X 8= B X 9= 4 X 10 =
6X6=| 4XT=|10xX8=| 2X9=| BX10=
g 0= 8 X T= § X8= 9 X 9= 6 X 10 =
iX6=|WXT=] 3X8=| 6X0=| TX10=
IX6=1| 6XT=| 9X8=| 3X9=| 8X10=
IX6=| 2XT7=| TX8=[10X9=| 9 X 10 =
§XB=| 9xXT=1] £4X8=1] TX9=|10X10=
— 11. — "
(X 1=]9X 1=|3X 1=|4X 1=|bX 4=
IX 9= |"9% 3=13X B86=|4X 23=[5X10 =
1X 6={23X B=13X 9= |4X =5 X 8=
1% 4= 12X T=1{3X T=|4X 8=[bX b=
iIX T&= 9 =4I X10= 14X 3= o XN 2 =
I X10=|2X 2=[3X 8= |4X10=[5X%X 9=
1X 8=|2X 4=|3X 2= |4X 3=|5 X 6=
IX B=|{2X 6=|3X 4=|4X 9=|6 X 3 =
i X 9=19% 8=18X 3=1axX T=086X 4 =
(X 3=|9X0= 13X 5=14X 86=|5X 1=
— 12. —
X 1=[TX 1=|8X 1=]|9X 1={10 X1 =
6X B=|7X 3=|8X 2=19X 4=|10 X 5 =




66X 2=

TX 5= | 8X10=]|9 X 8 0 L —
b 6 | T X 4= 8X B=/19 X 10 X 4 =
b X1 — | X tT—= 18X 9= 19 X 10 X 8 =
6 X 8— | TX 2=18X 6=19 X 10 X -2 =
6 X 38— | TX10= 18X 3=19X 10 X 9 =
B 9 — 10X 8= 18X 8=19 X 10 10 3 =
6 X = X 6= 18 Xi4k= 19 X T 10 X 6 =
b X 4= "T'X 9= 18X T=i18 X § 10 X 10 =
s O e
2 X 20 = 9 X 20 = 2 X 30 = 2 X 40 =
3 X 20 = A X020 =y g e 30— 2 X:hY) =
e
2Xidl= 12X 12= 12X 13 =2 X 28= | 2 X 39 =
gl B2 G167 3 595 ] 38 9]
TX11={3X12=[{4 X 19= 13 X 29= |3 X 33 =
I X11=16X12= |3 X 1b= |4 X 21 = | 2 X 42 =
6 X11l= 1|4 X12=|TX14= |4 X 20=]| 2 X 46 =
8 X 11l=|TX12= | X18= |2 X 36 = |2 X 49 =
B T
IXT+9= 6X5+3= | §X8+12= | 3 X8+38=
TX9—3= TX8—4="1| 3XI—18= |4 Xi+429=
8X5+8= [10X2+4+2= | 8X4+24= | 2X6+43=
AXB—0= | HBX9—06= | 6X3I—13= 3 9 XI—36=
— 16. —
3. X T+ =24 6 X3+.=20 2.6 9.4 —9h
b X 4+ .=29 2.X B+ =23 g X & . =29
TX 94+ .=60 4 X 1. =35 X84+ . =3
X 1+ . =148 8 X6+ .=0% | T X8+ . =460
4§ X' o F . . —i33 g X o+ .=22 DX 9 4 =53
9 X b4 .=4T 5§ X 9+ . =41 T X T =5hT
c. Piejjen.
L — 19. —
10ind40 = | 10in30 = | 10in 50 = | 10in20 = | 10in 10 =
10in60:(10in70:’10in100:;10in80=f101n90_
— 18. —
10indl = 10in93:f10in85$j10in272 10 in 69 =
10m72=|10in14= | 10 in 46 = | 1058 = | 10in 33 =



— 19, —
Wie oft ift enthalten:
Toan 10,01 42 8 - 19 20
3 in den Bahlen 10 big 307

4 /4 4 /4 20 4 40?
s
6.5, oy MU hil
T4 Yool oy il
S CaRl) B ¢
9 I 44 " 70 {4 90?
. s 80 )

9. —

2.1 40 = 2t 80 = 3 i 60 = 4 m 80 =
2. ol == 2 in 100 = 3 in 90 = o m 100 =
— 21, —
2m2% = | 369 =234 =| 342 = | 4in 56 =
24 = | 393 = 2ib6 =| 3inbl = | 4mI2 =
2m68 = | 4 mid8 = |28 =| 3inTdh = | amb6d =
2im26 = |48 = 292 =| 38 = | 678 =
IimM82 = 14 m84 =298 =!| 4160 = | 896 =
248 = | 3in39 = | 238 =| 472 =|Tmd =

d. Tetlen,
A s
1/100. 30 = [ 1/10 0. 100 = [ 1/100. 40 = | 1/100. 80 = | 1/100.10 =
1/100. 70 = | 1/10v. 60 = | 1/100.20 = | 1/100. 50 = | 1/100. 90 =
fa T
1/20.10 = 1/8 v. 56 = /5 v. 30 = 110 0. 710 =
39, 21 = 19 v. 72 = 1/2 v.16 = /6 v. 54 =
i/30. 28 = 1/10 0. 80 = 1/ v. 36 = 1/10 0. 20 =
5 0. 35 = /s v.18 = /10 v. 50 = /3 v. 8 =
/60.48 = | 15 9.12 = 1/s v. 64 = 5. 0.4 =
170.21 = | 1/100.40 = 1/2 9. 83 = I 0.3 =
Bl Ve
/3 v. 40 = | 1420 100 = | 13 0. 60 = 1/5v. 80 =
1/29.80 = | Yap. 60 = | 130 90 = | 140.100 =
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1/3 v. 63

/5 p. 28 = = Ta g 30— 1/30v. 4b =
iain 4D — 1/3 9. 96 = 1/a p. b4 = Lxp Hh2 —
a0 B = /gy A8 — ih v 18 = gn b —
1/ . 86 = s p 84 — 1/a v, 96 = /5 9. 100 =
T 1/5 . 88 = /s p. 92 = 1sp. 95 =
Log
i/a . 16 + 5 = 1/5 v. 20 + 6 = 1o 2013 —
12y 27 — 3 — 1y p. 63 — T = g, 18— 17 =
15 0, 40 - 6 — g n 82+ 9 = /s p. 96 + 156 =
g A8 — 4 = | Y39 U 32 — i/s p. 85 — 14 =
i T2+ T = i/e v. b4k + 8 = Vg 1% 18 =
| — 27, —
Gude : |
thio BX 344 AX5E~2 3X14+3 1X5—4:
g 4 X T 8 DD 6 e 9N T
g 3 X 9B 3G 6 b X U G4 — G
U B g Nehe EXRAT, AX6+ 5
s v 32X 849 3X9—3 BXdPL TXT1—1:
i g BX 0B EXNSLS A5G I¥OL3
eig. TxA04 9 3x0—8 TXRO+L 6X1—-9
e 940X 2—2 T XTI, ' A X8 =95, #Xb+ 1!
tion. 9X 6-+6 4£4XT—8 9X94+9 9Xb—5.
5X 3 =15 4 X b5 =20
{5 4+ 1 = 16 920 — 2 = 18
p0. 16 = 38 1/ 0. 18 = 9
1, 0.5 X 3+ 1= 8 1, 0. 4 X5 — 2 = 9

e. Anmwendungen.

1. Wieviel Heller find 2, 3, 4, . . . 9, 10 Behnbellerjtiice ?
— Wieviel Behnbellerjtiicte find 10, 20, 30, 60, 90, 40, 80 h?

2, Wieviel Heller find a) 3 Behnbellerjtiife 7 h? b) 8 Behn-
hellerftiidde 1 h?

3. Wieviel Behnbellerjtiicfe und PHeller find 35, 57, 88,
94, 46, 25, 80, 17, 48, 62h?

4. Wieviel Sehubellerftiice find 2, 3, 4, . . . 10K? —
Wieviel Kronen find 10, 40, 70, 30, 80, 50 ZPehnbelleritiicte?
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5, Wieviel Behnhellerftiite find a) 4 K 5 Behnhellerftitce ?
b) TK 3 Befhnhellerftiicte ?

6. Wieviel Keonen und Heller find 16, 53, 26, 72, 61,
19, 60, 14, 58, 45, 22 Behnhellerjtiicte ?

7. Wieviel Bwangighellerjtiie find 2, 3, 4, . . . 10, 12,
18. 20 K% — Wieotel Kronen jind 10, 30, 45, 80, 84,
92 Bwanzighelleritiice ?

8. Wieviel dm fmd 2, 3, 4, . .. I m? Tm 3 dm?

9. Wievtel m fimd 10, 40, 70, 30, 90 dm?

10. Wieviel m und dm findb 82 dm?

11. Wievtel em find 3, 8, 2, 5, 9, 4 dm?

12. Wieviel dm find 10, 40, 90, 53 em?

13, Wieviel Brettchen von 5 em Linge fann man aug einem
1 m langen Brette {chnetden ?

14, Wtevtel dl find 2, 3, 7, b5, 91°%

15. Wieviel ! find 40, 60, 27, T8 dl?

16. Wieviel ¢ find 2, 3, 9, 4, 6 dkg?

17. Wieviel dkg find 20, 50, 37, 84 ¢

18. Wieviel Stunben find 2, 3, 4 Tage?

19. Wieviel Monate find 3, 7, 5, 8§, 6, 4 Jahre?

20. Wieviel Stiict fimd 2, 4, 5, T, 8 Dubend?

21. Wieviel Bogen find 2, 3, 6, 9 Lagen Papier?

22, Wieviel Buch find 3, 5, 7, 8 Ried Papier?

23. Gin Dorf hat 78 Haufer, ein anbered 15 Hinfer mebr;
wieviel Haujer hat dad Fweite Dorf ?
24, S einem Walde mwurden 56 Gichen, 21 Buchen und
18 Tannen qefdllt; wieviel Baume warven e87?
25. Das erjte Rechenbuch enthilt 40, dad poeite 59 Seiten;
wieviel Seiten enthdlt dad jweite mehr ald dad erjte?
26. Gin Fap Ol wiegt 94 kg, dad Fap allein 15 kg; wieviel
kg OL find darin?
27. Semand BHat eine Krome, er qibt aud
10, 30, 80; B0, 90, &0, 60, 20, ~¥0 b;
25 53, 11, 83,00 68 82 199, 92 h:
P9, 24, 48 76, 29,  62. B4, 40, B8O A
wieviel Heller bleiben thm jedesmal nody iibrig?
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- 28, Jemand ift 1 K jhulbig, er 3aplt
A2 (8% 88 19 67 74 5% d6) b

wiepiel bleibt er noch jchulbig?

29. Abolf fauft ein Bud) fiir 46 h, ex zahlt eine Krone;
wievtel h erhdlt er zuriid?

30. Bon 1 Al Bier werden

G (81 54 039 45 9% 73 .15 |

audgejchenft; wieviel ! bletben nody itbrig?

31. Bon 100 kg Reid Hat ein Kaufmann nod)

19 (33, 56, 79, 48 BO- 63. 20) kg

porrdtig; wieviel kg Hat er verfauft?

32. Wieviel Finger Haben 2, 3, 4 . . . 9 Dienjchen ?

33, Rarl hat 3 Node, auf jedem Rocde find 10 Kndpfe;
wieviel Kuopfe find auf allen 3 Rocden®

34. 1 Qage Papier foftet 10 h; wieviel foften 2, 6, T,
10 Bud?

39, Wieviel foften 7, 5, 3, 8 Al Korn a 10 K?

36. Wieviel foften 3, 8, 4, 5 Sdyreibhefte & 10 h?

37. itx 1 Behnbhellerftiict befommt man 10 Grifrel; wie viele
fiie 2, 5, T, 9 Bebhnhelleritiicde? |

38. Jemand Hat 8 Wrbeiter und zahlt jedem 6 K 12 h; mwie-
viel zablt er im gangen?

39. 1 %1 Rorn foftet 10 K ; wieviel Al erhdlt man fiix 60 K ?

40. Wie viele Stiicfe 3u 10 K draucht man, um 70 K 3u 3ahlen ?

41. QUingsd einer Strafe fjteht alle 10 m ein Strafenitein; wie
viele jolcher Steine befinden fich auf einer Strede von 80 m?

42. 10 m Teppich fofjten 50 K; wieviel fojtet 1 m?

43. Fiir 10 K erhdlt man 20 kg Seife; wievtel fiir 1 K?

44. Fiiv ein Zehnbellerjtiid erhdlt man 50 Kirjdjen; mwievtel
fiiv 1 h?

45. Sn 10 gleichen Neiben fjtehen 90 Biumden; rieviel
m 1 Reihe?

46. Semand zablt jiahelich 100 K Diietsind; mieviel i einem
halben ~Fahre?



49, 1 1 Wein foftet 60 h; wieviel fojtet 1 di?

48. 1 hl Bier foftet 32 K 60 h; wieviel fojten 50, 25 [?

49. Gine Magd Hhat jahrlich 96 K 24 h Lohn; wieviel bezieht
fie in 3 WPionaten ?

o). Wieviel Schreibhefte, jeded zu 4 Bogen, fann der Bud)-
binder aud 1 Buch Papier machen ?

1. NRobert hat 1 Schod Niiffe; wieviel bleiben ihm jedbedmual
noch, wenn er davon 12 (33, 28, 36, b4, 40, 37) Gtiict wegfchentt ?

52. 1 Sdod RKnopfe foftet 2 K 20 h; wieviel zahlt man
a) fiix 30 Stii, b) fiir 15 Stiicf ?

53, Sdyreibe in romijchen Biffern alle Sahlen von 1 bid 20 auf!

54. ©djreibe die UAntwort auf folgende Fragen in rdmijdhen

Babhlen:
a) Wie viele Tage Hat eine Wodhe

b) Wie viele Monate hat ein Jahr?
c) Sm wievielten Stadtbesirfe fteht unfer Schulhousd?

59, Unjer Raifer ift am XVIIL. Tage ded VIIL. Monats
geboren; fprich diefen Tag und Wonat ausd!

; ' { o
4 .*}
k y
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Biveiter RbTdmidt.

Glemente des Wrudredhnens.

—_—

1. Halbe

l 1/ | 1/2
|
Teilt man ein Ganged in zwei gleihe Teile, fo BHeifpt jeber Teil bdie
Halfte bed Gangen ober ein Halbed (Yp); 2 Halbe (%) geben gujammen
wieder ein Ganges.

1. Wieviel Halbe Hhat ein Ganged? Wieviel Halbe jmd 2, 3,
£ 8 12 25 Gange?

2, Wieviel Halbe find 11/2, 21/2, 51/2, 141/27?

3. Wieviel Game find 2, 4, 6, 10, 26 Halbe?

4. 1 + 12 = o 15 + 2 = 6. 14 1=
2 + 11/ = 11/ 4+ 3 = 21fa + 1/ =
15 + 31 = 81/a + 6 = 161/2 + bl/e =
Rechne folgende Reihen Hid 100 oder nahe an 100:

7. 90 4+ 1/2 9, 6212 + 212 1L, 37 4 bi/a

8. 81 + 11/ 10. 51+ 412 12, 281/ 4 Tife

18. 21/a— o= 1.5k — 2= 16, 1 — 1=

101/2 — 21/2 = 81/ — 3 = 4 — 11/ =

251/a — 81/3 = 371/3— 18 .= 20 — 612 =
Rechne folgende NReihen bid 0 ober mabe an 0:

16, 01— th 2888 28 20. 6112 — 51/s

174 25 ey 11/2 19+ 401/2 IR 31/2 21* 100 | 91/2

2. 9 X 1a = 28. &4 X 21z = 2., 10 X 31/ =

b X 1y = 9 X 21/ = {9 X Ty =
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29, Wieviel PHeller  ift 1/2 Krome?
o6 |

Nt dm , Y2 m?
Wy ! , Y2 hl?
o g , Y2 dkg?
o Minuten , 1/2 Stunbe ?

30. Monate , 1/2 Sahr ?

$1. Semand fauft 31/2 und 112 Buch Papier; mwieviel
sujammen ¢

32. A fauft das ! Wein fiix 621/2 h und verfauft e mit
101/2 h Gewinn; wie tener verfauft er dasd 17?

33. Bon 20 kg einer Ware werben 121/2 kg verfauft; wieviel
bleibt 1ibrig ?

34, Gin Wrbeiter verdient tdglich 31/2 K; wieviel in 5 Tagen ?

—D

2 BViertel
1 e vl MR

P — P e

| | |

Teilt man ein Ganged in vier gleidhe Teile, fo Heipt jeber Teil ein
Bievtel ().

1. Wieviel Viertel hat 1 Ganges ?

2. Wieviel Viertel find 2, 4, T, 12, 20 Gange?

3. Wieviel BViertel find 11/, 21/, 434, 824, 131/7°
4. Wieviel Gamge find 4, 8, 20, 36, T6 Viertel?

| 1/2 | /s 4

| ol ket By e N N
Teilt man ein Ganged juerft in 2 Halbe und dann jedes Halbe wieder
i 2 gleidje Teile, fo erhdalt man aud) Vievtel.

5. Wieviel BViertel hat 1 Halbes ?
0. Wieviel Viertel find 2/2, 3/2, 5/, 13/3, 23/37
7. Wieviel Halbe find 2/s, 6/5, 10/, 34/5, 58/47

—— i I

..-. Y ig:j%



3/4 =
83/4 &

= 1/4
- 23/

103/s -

11/4

- 121/2

8 1 s — 9. 34+2 = 10.
3+ 12/ = Bbils 4+ 6 =
17 + 43/ = 28%/s + 31/5 =
Rechne folgende NReihen 6i3 100 ober nahe an 100:
11, 97 + Y4 13. 863/s
12. 91 4 3/s

15, 814 — 3= 16. 4 — 1=
12 — 31/ =
37 — 203/s =

13/ — 43/s =
12%5— 5 =

18+ 3 B 1/4
194 6 5y 3/4
e . X Y= 20. 06X 3% =
AN Sy 9 X 5%/ =
15 X 41y = 12X T2 =
25. Wieviel Heller  find 1/5, 2/,
. , dky b Ye A
T R e ISy
28. . Monate , Y&, P,

29, . o Minnten i, - Ya,

2/41'

14+ 721/2 £ B 21/2

19, 93/s — b1/s
261/s — 83/x
b11/2 — 123/s
Nechne folgende Rethen bid 0 ober nahe an 0:

2. 153/s — 13/a
21. 321/a — 31/4

3/  Jahre?

3/y Stunden ?

24. 5 X 83/
T X 138/3
10 X 934
3/5 RKronen?
35 kg?
3/ hl?

47

[Eme——
- m———

|

1|

Il

30. Gine JFrau niht am Bovmittag 53/4 Stunden, am Nach-
mittag 61/2 Stunden; wieviel Stunden zujammen ?

31. Bon 8 m Leinwand fchneidet man 31/ m ab; wie lang

ift bas iibriq Bleibende Sitiict?

32. Gine Flajche enthalt 11/2 I, eine zweite Flajche 3/s I Wein;
wieviel Wein enthilt die erfte Flajhe mebr ald die Fweite?

33. Semand verfauft 9 Al Wein und gewinnt bei jedem Al
31/5 K: wieviel gewinnt er im gangen ?

34. Gin Brunnen lefert in 1 Minute 121/4 I Waffer; mwieviel

im 8 Minuten ?
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3 UAdytel,

s | e | | b
| i | | b

Teilt man ein Ganged in 8 gleide Teile, fo beift ein foldher eil
eit Achtel (Yg).

1. Wie entftehen 2/s, 3/8, s, /s, 8/8?

2. Wieviel Achtel Hat ein Ganged ?

3. Wieviel Achtel find 2, 3, 4, 6, 10 Gange?
4. Wieviel Achtel find 11/s, 23/s, 458, 97/8?
5. Wieniel Gange find 8, 16, 24, 40, 64 Achtel ?

1/a e
i/g | Ys | 18 | 18 | | | |

Teilt man ein Ganged uerft in 2 Halbe und dann jeded Halbe nod
in 4 gleidhe Teile, fo erhalt man aud) Acdtel.

6. Wieoiel Achtel hat 1 Halbes?
7. Wicoiel Achtel find 2/2, 3/2, 5/, Y2, 13/29
8. Wieviel Halbe find 4/s, 8/s, 12/s, 2i/g, 40/g?

i | B |
/s | s | | | | | |

Tetlt man ein Ganged puerft in 4 Viertel und bann jebed Viertel nod
in 2 gleihe Teile, o erhalt man aud) Achtel.

9. Wieviel Achtel Hat ein Biertel ?
10. Wieviel Achtel find 2/a, 3/s, 8/, 15/sa?
11. Wieviel Biertel find /s, 4/s, 10/5, 26/3?

-

12. 2 4+ 1= 13. 85 4+ 1= 14. a4 1 =
3 +138= 43/s + 23/ = S+ s =
478 42 = 1078 + 55/8 = 81/s + 43/3 =

Rechne folgende NReihen big 100 ober nahe an 100:
15. 90 3/8 16. 641/2 + 33/8

T83/s 4+ 21/8 493/5 + 41/g
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17+ 1.3/3 = - .1/8: 180 3 T 3/8: 19+ 21/2 R 3/8 =
e 127 = 38— 93/y — 45/g =
105/ — 43/s = hifg — 17/s = 61/s — 578 =

- Nechne folgende Rethen bid 0 ober nabhe an 0:
20, 11/s — /s 21. 113/s — 11/3

3 — 33 121/3 — 15/8
224» 8 X 1/8 - 23¢ 4 X 53/8 o 244» DX 125/8 T
8 X 315 = 9 X T7s = 3 X 2935 =

20. Wieviel Stunden find 1/s, 3/, /8, 7/8 Tage?

20. Jemand tvinft zu Mittag /4 1, jum Nachtmahl /8 I Wein ;
roteptel zujammnten ¢

24, Kaxl ift 81/s Jabhre alt, Cduard ijt 58 JFahre jiinger;
wie alt it Eduard?

28. Wievie! Wein enthalten 4 Flajchen, wenn jede 1 5/8 1 enthilt?

e e

4, 3ehntel

Rl R e R
Binpiintn Bt e s i e SR

1. Wie entjteht ein Sebhnutel?

2. Wie entftehen 2/10, 3/10, 10, /10, 9/10%

3. Wieviel Behntel hat 1 Ganzed?

4. Wieviel Zebhntel find 2, 3, 8§, 9 Gange?

5. Wieniel Behutel find 11/10, 23/10, 5710, 89107
6. Wieviel Gange find 10, 20, 40, T0 Behntel ?

1/2
! /10| 1/10 | Y10 | Y10l Y0l | | | | !
7. Was fiix Teile erhdlt man, wenn man ein Ganged uerit
it 2 Halbe und dann jeded Halbe nod) in & gleihe Teile teilt?
8. Wievtel Behntel hat 1 Halbesd?
9. Wieviel Behntel find 2/2, 3/2, 5/2, Y2, 1722
10. Wieviel Halbe find 5/10, 15/10, 35/10, 55/10, 95/10%

A
2. Redhenbudy. XI. 1190, 4
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1.1 + Y= 12 %o+ 80= 18 1Y+ 25 =
3 +53%0= 63/10 + 17/10 = 41/a 4+ 87/10 =
8710+9 = 199/10 + 85/10= 305/10 + 24/s =

Rechne folgende Jeihen bid 100 odber nahe an 100:
14. 89 + 1140 18, 47%10 + H1/10

72710 + 33/10 691/ 4+ 3710
16. 31/10— the= 17.1 — 3l0o= 18 57/10— 21/s =
6710 — 1710 = 13 —2%0= 181/2 — T3/10=
18710— 5 = 151/10— 6"10= - 4012 —18%10=
Rechne folgende Reihen Hid 0 ober nahe an 0:
19. 2 — . Bha . 2 38 . — 310
101/10 — 1%/10 451/s — 49/10
oM. 40 X tho = 2. 5 X 8%e= B2 X 48% 0= &
8 X 13/10 = 0. 910 = £ X 21940 =
T X 98/10 = 19X 3840 = 6 X 169%10 =
24, Wieviel Heller ~ Rronen ?
254- " dm r b m?
o e W hl?
7 o e 1/10, 2/10, 3/10, %10, kg ?
29. ,  Minuten Stunben ?

30. Gine Jran fauft Raffee fiic 11/10 K und Reid fiix /2 K;
wicviel Hhat fie im gamgen zu bezahlen?

31. Gin Gtiid Qeinwand Hat 313/10 m ; wieviel bleibt iibrig,
wenn 18 7/10 m abgefchnitten werden?

32, 1 m Geibenftoff foftet 41/10 K; wieviel foften 9 m?
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D, Sundertitel,

Teilt man ein Ganged in 100 gleihe Teile, fo BHeift jeder Teil ein
Hunbdertftel (Yyoo) Teilt man ein Ganged zuerft in 10 Behntel und dann

jedes Rehntel wiedber in 10 gleiche Teile, fo erhdlt man aud) Hunbdertjtel.
(Berfinnlichung an dem Meterftabe; die Degimeter find Behntel, die Bentis

meter find Hundertjtel.)
1. Wieviel Hunbertftel Hat ein Ganzed?
2. Wieviel Hundertftel Hat ein Jehntel ?
3. Wieviel Hunbertjtel find 2, 3, T, 9 Behutel
4, Wievie! Behutel findb 10, 20, 50, 80 Hunbdertjtel?

2. T -+ 35100 = 6. 700 + Y10 =
33/100 + 9100 = 152/100 + 13/10 =
7. 3T4/500 — 9 S 8. 15 — /100 =

|

60 73/100 — 2821/100 523/10 — 279100
9,9 X 3100= 10. 4 X 9%8/100= 11.6 X 1513100 =

9 X /100 = B X T19/100 = 3 X 3211/100 =
12. Wieviel Heller | G Rronen ¢
4 | 59/100, "7/100, 93/100 -
15¢ " (i}t'g ; ! ]f(??

16. Semand gibt aud: 2513/100 K, 37710 K und 19 57/100 K ;
wieviel zujammen ?

17. Bon 50 kg einer Ware werden 1837/100 kg verfauft;
wiepiel Dleibt iibrig?

18. Wieviel foften 5 kg gebrannter Kaffee a4 4 13/100 K ¢
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Hnhang.

Preisberedhnutngen.

A

1. 1 m Tuch foftet 7 K; wieviel fojten 9 m?
9 m find 9mal 1 m, 9 m foften alfo 9mal 7 K, d. i. 63 K.

1 Paar Schubhe foftet 8 K; wieviel fojten 6 Paar?

1 Al Bier fojtet 24 K wieviel fojten 4 Al

Wieviel foften 2, 3, 4, 51 Fifolen & 16 h?

5. Wieviel foften 2, 5, 6, 9 m Ceibenjtoff & 5 K 3 h?
6. Wieviel fojten 3, 4, T kg Hopfen & 4 K 12 h?

7. Wieviel foften 6 Schulbdnfe & 16 K ?

8. 1 Qage Papier foftet 9 h; wieviel foftet 1 Bud)?

9, Wieoiel foften 7 Tijche &4 13 K 14 h?

R ol

10. 1 dm Sdnur foftet 1 h; wieviel fojtet 1 m ¥
{m ift 10 X 1 dm, 1 m foftet alfo 10 XX 1 h = 10h = 1 Behnbellerfiiid.

11. Wieviel Jehnbellerjtiicte foftet 1 m, wenn 1 dm 2, 4, T,
9, 12, 38, 65 h fojtet?

12. 1 Qage Papier foftet 8 h; wieviel fojtet 1 Bud)?

13. Wieviel Sehnbhelleritiicte fojtet 1 Bud), wemn 1 Lage 6,
9, 12 h fojtet?

14. 1 dkg Pfeffer fojtet 1 h; wieviel fojtet 1 kg

15. Wieviel Kromen foftet 1 ¢, wenn 1 k¢ 9, 20, 32, 50,
52 h foftet?

16. Wieviel Kronen foftet 1 kg, wenn 1 dkg 5, 8, 16, 24,
70, 64 h foftet?

17. Wieviel Kronen foftet 1 AL, wenn 118, 12, 20, 28,
63, 48 h foftet?
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18, 1 kg Rei8 foftet 43 h; wieviel foften 6 kg?
1 kg foftet 43 h = 4 Rehnbhellerftiide -} 3 h
6 kg foften 6 X 4 Refhnhellerftiide 4~ 6 X 3 h
6 X 4 Rehnpellerftiide = 24 Rehnhellerftiide = 2 K 40 h
6 X 3h = {8 h
2K 40 h 4+ 18 h = 2 K 58 h.

19. 1 kg Fenchel fo{tet 72 h; wieviel fojten T kg?
20. 1 I Bier, foftet 31 h: wieviel fojten 5 17?
21. Wieviel foften 2, 5, 8, 9, 107 Milch & 1T h?

oR 3~ 467 9, Giiga 28h3
W 8, 2,5 4 6k Mehl & 36 h?
o 8 9.3 17 10 , ©eife 4 64 h?
T 310, 4, 5, Tm Qeimwand 4 2K 60 h?
8 6 8179 4, %Tuha8K 10h?
Sl i soe B i 0 GO Getite A 10K 5 1Y
28.-1 m Gpigen foftet 26 h; wieviel foften 16 m?
{ m ©Spigen foft. 26 h = 1/, K 4+ 1 h
16 " Z w 16!4K+16><1h
1 K...=4K
16 X 1 h = 16 h

4K 4 16 h = 4K 16 h.

29. 1 I Graupen foftet 48 h; wievtel foften 7 17
{1 toft. 48h = 1, K — 2h
e G Gtie i AL VER §

7, K...=3K5b0h
7 X 2h = {4 h
3K50h — 14 h = 3 K 36 h.

30. 1 m foftet 20, 25, 50 h; wieviel foften 18 m?

31. 1 7 Obftwein foitet 51 h; wieviel foften 9 17
5{ h = 1, K 4+ 1 h.

32. 1 kg Qeim fojtet 49 h; wie hodh) fommen 6 kg?

33. 1 Gtiit Schere fojtet 97 h; wieviel fojten 7 Stiict ?
O7h = 1K <=3k

34, Wieviel fojten 8 m a 25, 27, 53, 98 h?
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b.

35. 5 Duend Sacttiicher foften 20 K ; wieviel foftet 1 Dubend?

{ Dupend ift- der 5. Teil von b Dupend, 1 Dupend Ffoftet daber nur
ben 5. Teil von 20 K, b. i. 4 K.

86. 7 m Tud) foften 35 K; wieviel fojtet 1 m?

37. 81 Fifolen foften 96 h; wieviel foftet 1 1¢

38. 4 Dupend Handtiicher fojten 56 K ; wieviel foftet 1 Dusend ¢
39, 6 Ctild Bleiftifte foften 84 h: wieviel fojtet 1 Stiid?
40. Siiv 8 K fauft man 32 I Bier; wieviel fiir 1 K7

41. Fiir 5 K fouft man 40 Defte; wieviel Hefte fiir 1 K*
42. 3 m Geibenitoff foften 9 K 72 h; wieviel fojtet 1 m?
43. 8 m Samt foften 40 K 48 h; wiepiel fojtet 1 m ?

44. 9 Kl Gerjte fojten 81 K 36 h; wieviel fojtet 1 ALY

45. 6 Ried Papier foften 42 K 96 h; wieviel fojtet 1 NRied?

46. 1 m Schmur fojtet 1 Behnhellerjtiick; wieviel fojtet 1 dm?
1,0 vont 1 Rehnhellerftiid = 1 h.

47. Wieviel Heller fojtet 1 dm, wenn 1 m 2, 8, 18, 26,
40 Behnbhelleritiicte foftet ?

48. 1 Ries Papier fojtet 3 K; wicviel fojtet 1 Bud ?

49. Wieviel Behnhelleritiide foftet 1 Budh) Papier, wenn
{1 Ried 10, 14, 18, 24 K fojtet?

50. 1 kg Neid fojtet 1 K; wieviel foftet 1 dkg*

51. Wieviel Deller fojtet 1 kg, wen 1 ¢ 2, 9, 28,
60 K foftet?

52. Wieviel Heller foftet 1 dkg, wenn 1 k¢ 1, 2, 4, T,
10 K fojtet ?

53, Wieviel Heller foftet 1 I, wenn 1 AL 2, 8§, 20, 33,
40, 48 K foitet ?
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04, 4 kg Ghweinefett foften 5 K ; wievtel fojten 12 kg ¥
12 kg find 3mal 4 kg, 12 kg foften daher 3mal 5 K, d. t. 15 K.

55.{3_?1% Qeinmwand foften 8 K; wieviel foften 15 m?

56. 6 I Petroleum foften 2 K; mwieviel fojten 24 1?2

57. 8 Gtiid Teller foften 3 K; wieviel fojten 40 Stiid?

58. T kg Geife foften 4 K; wieviel fojten 63 kg?

59. 2 hl Korn foften 21 K ; wieviel foften 8 Al?

60. 25 dikg Dustatnup fojten 2 K ; wieviel foftet 1 kg?

61. 20 7 Wein fojten 12 K ; wieviel fojtet 1 Al?

62. 5 Budh) Papier foften 8 K: mieviel foftet 1 Ries?

63. 2 Qagen Papier foften 28 h; wieviel foften 2 Bud)?

64. 8 m Qetmwand foften 12 K 16 h; wie Hod) Fonmen
16, 24, 40 m? '

d.

65. 15 I Graupen fojten 6 K ; wieviel fojten 5 1%
51 find ber 3. Teil von 157, 51 foften aljo aud) nur den 3. Teil
oon 6 K, b. i. 2 K.

(66, 16 kg Brennd! fojten 12 K; wieviel foften 4 kg ?

67. 20 m Geidenjtoff foften 85 K; wieviel fojten 4 m?
68. 32 dkq Neid fojten 24 h; wieviel foften 8 dkg?

69. 48 | Gffig fojten 18 K ; wieviel foften 8 /%

70. 100 kg Diehl fojten 34 K 60 h; wieviel fojten 50 kg ?
71. 1 Kl Wein foftet 65 K TH h; wieviel foften 20 1%

72. 1 hl Bier fojtet 32 K 80 h; wievtel fojten 50, 25 17
73. 1 kg Tee foftet 10 K 65 h; wievtel fojten 20 dkg?

74. 40 kg Rofinen foften 50 K; wieviel foften 20, 10, 5 kg ?

€.

75. 4 Ried Papier foften 24 K; wieviel fojten 7T Ried ?
4 Ried foften 24 K
{  fojtet 1y von 24K = 6K
7 foften 7 X 6K = 42 K.
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76. 10 m Gtoff foften 90 K; wieviel foftet 1 m? wieviel
foften 3 m ? ‘

77. Tm Gamt foften 91 K; rwieviel fojten 5 m?
78. 8 m RQetnwand foften 24 K wieviel fojten 3 m?
79. 4 hl Mais foften 44 K wieviel fojten 9 Al

80. 5 Dupend Gervietten foften 30 K; wieviel Iojten
8 Dubend ?

81. 3 kg Rindfleifh foften 3 K 75 h; wie hod) Fomumen
2, 4 kg?

82. 8 m Tud) foften 56 K T2 h; wieviel foften 3, 5, T m?

83. 4 kg Gips foften 60 h; wie hod) fommt 1 ¢?

84. 1 ¢ Sdyvpfenfleifch foftet 95 K; wieviel fojten 3 kg

85. 31 Gifig foften T2 h; wie hod) fommen 4 Al%

86. 1 &doct Gier foftet 3 K; wieviel foften 10, 12, 15, 20,
30 Stiict?
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Make wd Greividyte,

1. Zeitmafe.
1 Sahr = 12 Monate = 52 Wodjen + 1 Zag,
1 Woche = T Zage,
1 Tag = 24 Stunbden,
1 Stunde = 60 Minuten.
2. Sahlmage.
1 Sdod = 60 Gtiid,
1 DuBend =12 Gtiid,
1 RNied Papier = 10 Bud,
1 Bud = 10 RLagen,
1 age = 10 Bogen.
3. Langenmaije,
1 Meter (m) = 100 Bentimeter (cm) = 10 Degimeter,
1 Degimeter (dm) = 10 Bentimeter,
1 Rentimeter (cm) = 10 Millimeter (mm).
| - Rliaiin e : ;
e T T
B g B

AB = 1dm, AC = 1 cm.

4. Fladenmaie,

1 $ettar (ha) = 100 Ar,
1 Ar (a) — 100 Quabdratmeter (m?).

5. Hohlmaie,

1 Deftoliter (k1) = 100 Liter (1),

1 Qiter — 10 Deiliter (d).
6. Gewidte,

1 metrijher Bentner (¢) = 100 Kilogramm (kg),
1 Rilogramm 100 Defagramm (dkg),

1 Defagramm 10 Gramm (g). /

|l

|

ot

2. Redendbud). XI. 1190.



58

Greld wnd Wingen.

{. Bor dem Sahre 1858 rvechnete man in Ofterveid nach
Guidben Konventiong-Wiinge, von bdemen 20 Gtiid
9233'87 ¢ feined Silber enthielten; 1 Gulben K.-M. hatte 60 Kreuger
3 4 DPfennige, 100 Gulden K.-MM. DHatten gleichen Wert mut
105 Gulben diterr. Wadhr. oder mit 210 K.

2. Bom 1. November 1858 an rvechnete man nad) Gulden
piterrveichifher Wahrung, wovon aud 500 g Feinjilber
45 Gt gepriigt miwben. 1 Gulden (fL) Hatte 100 Krenzer (fr.).

3. Durch) Had Gefes vom 2. Auguit 1892 ijt bie Kronen=
wahrung eingefithet, welche feit 1. Jdmmer 1900 Dbie aus-
fchliepliche gefepliche Landedwdhrung ift. Die Rechnungdeinheit
derfelben bilbet bie Rrome (K) a4 100 Heller (h).

NAB Landbed-Goldbmiingen mwerden audgepragt :
a) Bwamiglronenitiice,
b) Behntronenitiice.
Diefelben find 910 fein; aud 1 kg Feingold werden
164 Bmwangiglronenitiicte ober 328 Behnfronenitiide gepragt.
NAE Silbermiingen:
a) Fiinffronenitiice,
b) Ginfronenitiice.
AB Nidelmiingen:
a) Bwanzighellerjtiice,
b) Bebhnbelleritiicte.
A Bronzeminzen:
a) Bmweihellerjtiide,
b) Ginbellerjtiicte.
Bon den Miingen der odjterveichifchen Wihrung verbleiben bis
auf reitered die Silberqulden im Mmlaufe; 1 fl. = 2 K.
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Gegenmirtig befindet fih nad) erfolgter Eingiehung famtlicher
Staatduoten und der BVanfnoten zu 10 f{, 100 . und 1000 fl.
folgended Papiergeld im Umlaufe, u. sw. bie neuen MNoten der
dfterr.-ungar. BVanf zu 10K, 20K, 50K, 100K und 1000 K.

A8 Handeldmiinzen werden gepragat :

a) Die diterveihijhen Dufaten = 11 K 2§ h. Diejelben
haben einen Feingehalt von 9861/s Taufendteilen. Auf 1 kg Fein=
qold gehen 290492 Gtiide.

b) Die Levantiner oder Waria Therefjta=Taler
welche dad Bildnid der Kaiferin Maria Therefia und die Jahres-
sahl 1780 tragen. Sie haben feinen bejtimmien Wert.
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